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Introduktion 
Den 24. februar 2022 indledte de russiske væbnede styrker en omfattende invasion af Ukraine.
Som et resultat af denne uprovokerede og ubegrundede aggression blev store områder af det
ukrainske territorium krigsområder, hvorfra mange mennesker flygtede.  Europa-Kommissionen
støtter Ukraine med nødhjælp og samarbejder tæt med Ukraines nabolande om at støtte dem i
at yde beskyttelse til mennesker, der flygter fra invasionen.1 Desuden har Den Europæiske Union
vedtaget omfattende og robuste pakker af sanktioner mod Rusland. 

Siden andet  halvår  af  2021 har  der  været  en  kraftig stigning i  energipriserne i  EU  (og på
verdensplan). Prisen på brændstof er steget yderligere som følge af krigen i Ukraine. Dette har
også givet anledning til bekymringer vedrørende energiforsyningssikkerheden i EU, og Ruslands
beslutning om at suspendere gasleverancerne til flere EU-medlemsstater har yderligere påvirket
situationen. Europa-Kommissionen har foreslået REPowerEU-handlingsplanen, der har til formål
at gøre Europa uafhængigt af russiske fossile brændstoffer i god tid inden 2030.2 

En Flash Eurobarometer-undersøgelse blev bestilt af Europa-Kommissionens Generaldirektorat for
Kommunikation for at indhente input fra borgerne i EU om deres holdning til  EU's reaktion på
energiudfordringerne og krigen i Ukraine. Desuden undersøges det, hvordan energiudfordringer
har påvirket opfattelsen af demokrati og solidaritet mellem medlemsstaterne. Denne undersøgelse
repræsenterer den anden Flash Eurobarometer-undersøgelse, der måler EU-borgernes holdning til
krigen  i  Ukraine  og  deres  holdninger  til  de  offentlige  myndigheders  reaktion  (se  Flash
Eurobarometer 506).3 Denne Flash Eurobarometer undersøger følgende emner: 

● Udtalelser om EU's reaktion på de aktuelle energiudfordringer, herunder udtalelser om specifikke
EU-foranstaltninger, der er truffet i denne henseende, samt støtte til EU-foranstaltninger, der har til
formål at sikre energiforsyningen og afbøde de stigende energipriser 

● EU-borgernes  vilje  til  at  skære  ned  på  deres  energiforbrug  gennem  en  række  forskellige
foranstaltninger 

● Opfattelsen af den nuværende økonomiske situation, herunder forventningerne til virkningen af
de nationale foranstaltninger og EU's foranstaltninger til forbedring af den økonomiske situation 

● Generelle holdninger til  krigen i  Ukraine,  herunder interesse for  nyheder om krigen,  generel
tilfredshed med myndighedernes og borgernes reaktion og holdninger til EU's reaktion generelt og
med hensyn til specifikke EU-foranstaltninger 

● Udtalelser om solidaritet mellem EU's medlemsstater og synspunkter om demokratiets tilstand i
EU.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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På vegne af Europa-Kommissionen, Generaldirektoratet for Kommunikation, interviewede Ipsos
Europæiske Offentlige Anliggender et repræsentativt udsnit af EU-borgere på 15 år og derover i
hver  af  de  27  EU-medlemsstater.  Mellem  23.  november  og  30.  november  2022  blev  der
gennemført  26 337 interviews via  computerassisteret  webinterview (CAWI)  ved hjælp  af  Ipsos
online paneler og deres partnernetværk. De undersøgelsesdata, der præsenteres i denne rapport,
vægtes  med  kendte  befolkningstal.  EU-27-gennemsnittet  vægtes  efter  størrelsen  af  de  15+
befolkninger  i  hvert  land.  En teknisk note om de metoder,  der  anvendes til  gennemførelse af
undersøgelsen, er vedlagt som bilag til denne rapport. 

Bemærkninger: 

1) Undersøgelsesresultater er underlagt prøveudtagningstolerancer,  hvilket betyder,  at ikke alle
tilsyneladende forskelle mellem grupper kan være statistisk signifikante. Der fremhæves således
kun forskelle, der er statistisk signifikante (på 5 %-niveauet) — dvs. hvor det med rimelighed er
sikkert, at de sandsynligvis ikke er opstået tilfældigt — i teksten. 

2) Rapporten ser på ændringer mellem den nuværende undersøgelse og den, der blev gennemført
i april 2022 (Flash Eurobarometer 506), både på EU-plan og nationalt plan. Termen procentpoint
anvendes  ved  sammenligning  af  to  forskellige  procenter  (forkortelsen  er  pp).  Trendforskelle
beregnes ud fra procenter med én decimal og afrundes derefter til nærmeste heltal. 

3) Procentdel må ikke tilføje op til 100 %, da de er afrundet til nærmeste procent. På grund af
afrunding  kan  det  også  ske,  at  procentsatserne  for  separate  svarmuligheder,  der  vises  i
diagrammerne, ikke nøjagtigt føjer sig til de totaler, der vises i diagrammer og tabeller, eller som er
nævnt  i  teksten.  Svarprocenter  vil  overstige  100 %,  hvis  spørgsmålet  tillod  respondenterne at
vælge flere svar. 

4) I denne rapport henvises lande til ved deres officielle forkortelse. De forkortelser, der anvendes i
denne rapport, svarer til:

VÆR Belgien LT Litauen

BG Bulgarien LU Luxembourg

CZ Tjekkiet HU Ungarn

DK Danmark MT Malta

DE Tyskland NL
Nederlanden
e

EE Estland PÅ Østrig

IE Irland PL Polen

EL Grækenland PT Portugal

ES Spanien RO Rumænien

FR Frankrig SI Slovenien

HR Kroatien SK Slovakiet

DET ER Italien FI Finland

CY Rep. af Cypern* SE Sverige

LV Letland

* Cypern som helhed er en af  de 27 EU-medlemsstater.  "acquis  communautaire" er  imidlertid
blevet suspenderet i den del af landet, som ikke kontrolleres af Republikken Cyperns regering. Af
praktiske årsager er det kun interviews, der gennemføres i den del af landet, der kontrolleres af
Republikken Cyperns regering, der er omfattet af kategorien "CY". 
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Vigtigste resultater 

Udtalelser om stigende energipriser 

● Over 80 % af respondenterne er enige i, at stigende energipriser har en betydelig indvirkning på
deres købekraft. Den nuværende undersøgelse indeholder ingen væsentlige ændringer i forhold til
den undersøgelse,  der  blev  gennemført  i  april  2022  (Flash Eurobarometer  506).  Analysen på
landeniveau viser, at den andel, der er enig i denne erklæring, varierer fra 75 % i Sverige til 94 % i
Portugal. 

● Omkring otte ud af ti respondenter er enige i, at EU bør fortsætte med at træffe foranstaltninger
for at mindske sin afhængighed af russisk gas og olie så hurtigt som muligt. Respondenterne er
ofte enige om, at de seneste prisstigninger i deres land hovedsagelig skyldes Ruslands aggressive
adfærd (56 % er i alt enig). 

Støtte til EU-foranstaltninger vedrørende energiudfordringerne 

● Næsten  ni  ud  af  ti  respondenter  er  enige i,  at  EU skal  beskytte  kritisk  infrastruktur  såsom
rørledninger og internetkabler (48 % er "helt enige", 39 % "vil være enige"). Andelen, der er enig i
denne erklæring, varierer fra 81 % i Bulgarien og Italien til 93 % i Malta og 94 % i Portugal. 

● Mere end otte ud af  ti  respondenter  i  hele EU er  enige i,  at  prisen på elektricitet  ikke bør
afhænge af prisen på gas (48 % "helt enig", 35 % "send to'), med den mindste andel, der findes i
Malta (74 %), fulgt tæt af Sverige (76 %) og de højeste andele i Slovenien (90 %) og Østrig (91 %).

● Mere end otte ud af ti respondenter er enige i, at krigen i Ukraine gør det mere presserende for
EU's medlemsstater at investere i vedvarende energi (47 % er "helt enige", 36 % "vil være enige").
Den andel, der er enig i denne erklæring, varierer fra 60 % i Bulgarien til 92 % i Malta og 94 % i
Portugal. En mindre andel af respondenterne i EU er enige i, at krigen i Ukraine gør det mere
presserende for EU's medlemsstater at investere i kerneenergi (23 % er "helt  enige", 35 % "vil
være enige"). 

● Ca. 80 % af respondenterne er enige i, at alle bør gøre en indsats for at reducere energiforbruget
i spidsbelastningsperioder (38 % er "helt enige", 43 % "send til at blive enige"). De største andele,
der er enige i denne foranstaltning, findes igen i Portugal (93 %). De mindste aktier, der er aftalt, er
observeret i Grækenland (67 %) og Bulgarien (65 %). 

Vilje til at skære ned på energiforbruget 

● Som i april 2022 er langt størstedelen af respondenterne rede til at træffe i det mindste nogle
foranstaltninger for at skære ned på deres energiforbrug og regninger (3 % er ikke parate til at
træffe  foranstaltninger,  og  2 % svarer,  at  de  "ikke ved");  der  er  dog  et  klart  skift  i  den mest
populære type tiltag udvalgt af respondenterne — f.eks. er der en stigning på fem procentpoint i
andelen, der reducerer stuetemperaturen i hjemmet eller på arbejdspladsen, men der er et fald på
fem procentpoint i viljen til at købe energieffektivt udstyr med en god energiklassificering. 

● De største andele af respondenterne er allerede eller ville være villige til at slukke for lys, når de
forlader et rum i et stykke tid, hjemme eller på arbejdspladsen (77 %, + 4 procentpoint i forhold til
april 2022), frakoble elektroniske apparater, når de ikke er i brug (62 %, ingen ændringer) eller
reducere stuetemperaturen i hjemmet eller på arbejdspladsen (58 %, + 7 procentpoint). Omkring
fire  ud  af  ti  respondenter  bruger  allerede  eller  er  parate  til  at  anvende  alternativer  til  deres
bil/motorcykel, f.eks. gang, cykling, offentlig transport, bildeling (39 %, -6 procentpoint) eller til at
købe energieffektivt udstyr med en god energiklassificering (37 %, -5 procentpoint). 
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● Færre respondenter er parate til at tage nogle af de dyrere handlinger/handlinger med større
indvirkning på deres privatliv. I forhold til april 2022 er andelen af respondenter, der er klar til at
træffe  disse  foranstaltninger,  desuden  faldet:  Tilføj  bedre  isolering  i  deres  hjem  (26 %,  -4
procentpoint), vælge vedvarende energiformer i deres hjem, såsom solpaneler osv. (25 %, -10 pp),
installere udstyr derhjemme til at styre og reducere deres energiforbrug (22 %, — 9 procentpoint)
og tage toget i stedet for flyet til rejser (22 %, -5 procentpoint). 

Opfattelsen af den nuværende økonomiske situation 

● Respondenter i hele EU er delte, når de bliver bedt om at vurdere den aktuelle tilstand af deres
personlige levestandard. Halvdelen af respondenterne vurderer, at deres levestandard er dårlig,
mens den anden halvdel svarer, at deres levestandard er god. Desuden er der betydelige forskelle
mellem medlemsstaterne, idet andelen, der beskriver deres levestandard som dårlig, spænder fra
28 % i Luxembourg til 70 % i Ungarn. 

● Tre fjerdedele af respondenterne vurderer, at deres lands økonomiske situation er dårlig (31 %
"meget dårlig"  og 45 % "snarere dårlig");  de største andele,  der udtrykker dette synspunkt,  er
observeret  i  Bulgarien  (91 %)  og  Slovakiet  (93 %).  Tilsvarende  vurderer  ca.  to  tredjedele  af
respondenterne  EU's  økonomiske  situation  som  dårlig  (15 % "meget  godt"  og  48 % "snarere
dårlig"). 

Forventninger til  virkningen af EU's og de nationale foranstaltninger,
der er truffet for at forbedre den økonomiske situation 

● Ca. halvdelen af respondenterne mener, at foranstaltninger truffet af EU for  at forbedre den
samlede økonomiske situation vil have en positiv virkning, herunder 9 %, der mener, at virkningen
vil være betydelig, og 40 %, der mener, at der vil være en begrænset positiv virkning. Den største
andel af respondenterne i alle medlemsstater forventer, at virkningen af EU's foranstaltninger bliver
begrænset,  men positiv  — denne andel  varierer  fra 29 % i  Ungarn og Grækenland til  54 % i
Portugal. 

● På samme måde forventer den største andel af respondenterne i næsten alle medlemsstater, at
de  foranstaltninger,  der  træffes  af  deres  nationale  myndigheder  for  at  forbedre  den  samlede
økonomiske situation, vil have en begrænset positiv virkning. Dette synspunkt deles af 38 % af
respondenterne i hele EU og varierer mellem 19 % i Ungarn og 50 % i Nederlandene. 

Interessen for krigen i Ukraine 

● Ctaber til otte ud af ti respondenter følger nyheder relateret til krigen i Ukraine mindst flere gange
om ugen. Men hyppigheden af følgende nyheder om krigen er faldet i forhold til april 2022: 23 %
følger nyheder relateret til krigen i Ukraine flere gange om dagen (-18 procentpoint), 29 % gør det
en gang om dagen (29 %, ingen ændring) og 27 % flere gange om ugen (27 %, + 9 procentpoint). 

● Sammenlignet med april 2022 drøfter EU-borgerne også mindre hyppigt krigen i Ukraine med
venner og slægtninge: 9 % gør det flere gange om dagen (-13 procentpoint) og 12 % dagligt (-7
procentpoint).  Lidt  over  en  tredjedel  (35 %,  ingen  ændring)  diskuterer  krigen  med  venner  og
slægtninge flere gange om ugen. 

Generel tilfredshed med reaktionen på krigen i Ukraine 

● Over halvdelen af respondenterne er tilfredse med, hvordan borgerne i deres land har reageret
på krigen i Ukraine, herunder 12 %, der er "meget tilfredse", og 47 %, der er "snarere tilfredse".
Respondenterne i Slovakiet er generelt mindst tilfredse med, hvordan borgerne i deres land har
reageret på krigen i Ukraine (33 % i alt er tilfredse), og respondenterne i Polen (83 %) er generelt
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de mest tilfredse. Sammenlignet med resultaterne fra april 2022 er andelen af respondenter, der er
tilfredse med deres medborgeres svar, faldet i næsten alle lande. 

● Siden sidste bølge er tilfredsheden med, hvordan offentlige myndigheder har reageret på krigen i
Ukraine, forblevet næsten den samme. F.eks. rapporterer omkring en ud af to respondenter, at de
er tilfredse med, hvordan EU har reageret på krigen i Ukraine. Tilfredsheden med EU's reaktion på
krigen i Ukraine varierer fra 28 % i Grækenland, 33 % i Cypern og Østrig til 67 % i Danmark. 

Udtalelser om specifikke EU-foranstaltninger som reaktion på krigen i
Ukraine 

● Næsten ni ud af ti godkender at yde humanitær støtte til de mennesker, der er berørt af krigen,
herunder  53 %,  der  "fuldt  ud  godkender"  og  35 %,  der  "siger  sig  til  at  godkende"  denne
foranstaltning. Den samlede godkendelse af denne foranstaltning er faldet med fem procentpoint i
forhold  til  april  2022.  Tilsvarende  støtter  mere  end  otte  ud  af  ti  respondenter  modtagelse  af
mennesker, der flygter fra krigen til EU, herunder 42 %, der "fuldt ud godkender" og 40 %, der "vil
godkende" denne foranstaltning. Igen er den samlede godkendelse af denne foranstaltning faldet
med syv procentpoint siden april 2022. 

● Vedrørende finansiel  støtte til  Ukraine godkender  70 % af  respondenterne i  hele  EU denne
foranstaltning.  Godkendelsesniveauet  er  over 50 % i  et  flertal  af  medlemsstaterne de vigtigste
undtagelser er Ungarn (49 %, -17 procentpoint sammenlignet med april 2022), Bulgarien (46 %, -9
procentpoint) og Slovakiet (45 %, -18 procentpoint). 

● Syv  ud  af  ti  respondenter  godkender  økonomiske  sanktioner  mod  den  russiske  regering,
virksomheder og enkeltpersoner, herunder 42 %, der "fuldt ud godkender" og 29 %, der "siger sig
til at godkende". Som i april 2022, 85 %-89 % godkender økonomiske sanktioner mod den russiske
regering, virksomheder og enkeltpersoner i Finland, Polen og Portugal. I fem lande støtter mindre
end halvdelen af respondenterne sådanne økonomiske sanktioner: Ungarn (47 %), Bulgarien og
Slovakiet (43 %), Grækenland (38 %) og Cypern (37 %). 

● Næsten to tredjedele af respondenterne er enige om at forbyde statsejede russiske medier at
sende i EU, hvoraf 37 % rapporterer, at de "fuldt ud godkender" og 26 %, at de "godkender" denne
foranstaltning. 

● Omkring seks ud af  ti  respondenter godkender finansiering af indkøb og levering af militært
udstyr  til  Ukraine,  herunder  26 %,  der  "fuldstændigt  godkender"  og  33 %,  der  "sender  til  at
godkende" af denne type finansiering. 

EU's enhed på den globale scene: effekten af krigen i Ukraine 

● Omkring fire ud af ti EU-borgere (41 %) er enige om, at krigen i Ukraine har styrket EU's enhed
på den globale scene, mens omkring en ud af tre (32 %) mener, at den har haft en svækkende
virkning. I Grækenland, Cypern og Ungarn mener mellem 18 % og 24 % af respondenterne, at
krigen i Ukraine har styrket EU's enhed på den globale scene. Derimod deler ca. tre gange så
mange respondenter dette synspunkt i Litauen (67 %), Estland (65 %), Finland (62 %) og Portugal
(61 %). 

Solidaritet og demokratiets tilstand i EU 

● Et flertal af respondenterne er enige i, at der generelt er solidaritet mellem medlemsstaterne i EU
(8 % "helt enig" og 47 % "ikke er enige"). De største andele, der er enige i denne erklæring, er
observeret i  Finland (74 %) og Portugal (79 %) og de laveste i Cypern (27 %) og Grækenland
(34 %). 
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● Halvdelen  af  respondenterne  i  EU  er  enige  i,  at  demokratiet  er  truet  i  deres  land:  18 %
"fuldstændig enig" og 32 % "vil være enige". Andelen varierer fra 29 % i Finland og Danmark til
67 % i Kroatien og Slovakiet og 71 % i Ungarn. 

● Respondenterne er også delte i deres syn på demokratiets tilstand i EU: 45 % er enige i, at
demokratiet er truet i EU, og den samme andel (45 %) er uenig i, at dette er tilfældet. Den største
andel af respondenterne, der er enige i denne erklæring, er observeret i Grækenland (59 %), fulgt
tæt af Cypern (55 %). Det laveste niveau af enighed er observeret i Danmark (33 %) og Estland
(35 %). 
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Afsnit 1. EU's energiudfordringer 

1.1. Udtalelser om stigende energipriser 

Over 80 % af respondenterne er enige i, at stigende energipriser har en betydelig indvirkning på
deres købekraft (43 % er "helt enige" og 42 % "ikke er enige"). Den nuværende undersøgelse viser
ingen væsentlige ændringer i forhold til undersøgelsen fra april 2022. En tilsvarende andel er også
enig i, at EU bør fortsætte med at træffe foranstaltninger til at mindske sin afhængighed af russisk
gas og olie så hurtigt som muligt (50 % "helt enig" og 32 % "ikke er enige"; et lille, men betydeligt
fald i forhold til april 2022).4 Til sammenligning har respondenterne en tendens til at være mindre
enige i udsagnet om, at de seneste prisstigninger i  deres land hovedsagelig skyldes Ruslands
aggressive adfærd (20 % "helt enig" og 36 % "ikke er enige").

4 Bemærk: I april blev denne erklæring formuleret som følger: EU bør reducere sin afhængighed af russisk
gas og olie så hurtigt som muligt. 

Q6 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af de følgende udsagn? (% EU27) 

Base: alle respondenter (n=26337)
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Analysen  på  landeniveau  viser,  at  virkningen  af  de  stigende  energipriser  er  betydelig  i  alle
medlemsstater. Andelen af respondenter, der er enige i, at stigende energipriser har en betydelig
indvirkning på deres købekraft,  varierer  fra 75 % i  Sverige og 76 % i  Nederlandene til  92 % i
Grækenland, 93 % i Cypern og 94 % i Portugal. 

Sammenlignet med april 2022 er andelen af respondenter, der "helt er enige" eller "ikke er enige",
at stigende energipriser har en betydelig indvirkning på deres købekraft, steget betydeligt i Østrig
(+ 5 procentpoint, fra 80 % til 85 % "enige" svar) og Finland (+ 5 procentpoint, fra 74 % til 79 %),
mens den er faldet i Slovenien (-10 procentpoint fra 91 % til 81 %), Tjekkiet (-5 procentpoint fra
87 % til 81 %), Nederlandene (-5 procentpoint fra 81 % til 76 %) og Portugal (-2 procentpoint fra
96 % til 94 %). Det skal også bemærkes, at respondenterne i forhold til april 2022 i et betydeligt
antal  lande nu er mindre tilbøjelige til  at  være "helt  enige",  men mere tilbøjelige til  at  "sige til
enighed". I Kroatien faldt andelen "helt enig" med ni procentpoint, mens den andel, der svarede, at
de "ikke er enige", steg med ni procentpoint. 

Q6_2 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af de følgende udsagn? 

Stigende energipriser har en betydelig indvirkning på min købekraft
(% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)
Udvikling fra april til november 2022 
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Der er noget større forskelle mellem medlemsstaterne i graden af enighed om foranstaltninger til at
mindske EU's afhængighed af russisk gas og olie så hurtigt som muligt. I Slovakiet er 54 % af
respondenterne (-5 procentpoint i forhold til april 2022) "helt enige" eller "ikke er enige", at disse
foranstaltninger fortsat bør træffes, sammenlignet med 94 %, der svarer det samme i Portugal (-2
procentpoint). Bortset fra i  Slovakiet støtter relativt få respondenter fortsat foranstaltninger til  at
mindske  EU's  afhængighed  af  russisk  gas  og  olie  så  hurtigt  som  muligt  i  Bulgarien  (59 %),
Grækenland (63 %, -7 procentpoint), Ungarn (64 %), Tjekkiet (68 %, -9 procentpoint) og Cypern
(69 %). 

Sammenlignet med april  2022 er andelen af respondenter, der er helt enige, faldet i mere end
halvdelen af medlemsstaterne, mens andelen af respondenter, der "vil være enige", er steget i de
fleste af disse lande. F.eks. faldt andelen "helt enig" i Spanien med seks procentpoint, mens den
andel, der svarede, at de "ikke er enige", steg med fem procentpoint. 

Q6_1 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn?

EU bør fortsætte med at træffe foranstaltninger til at mindske sin afhængighed af russisk
gas og olie så hurtigt som muligt (% efter land)

Q6_1 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af de følgende udsagn? 
EU bør fortsætte med at træffe foranstaltninger for at mindske sin afhængighed af russisk gas
og olie så hurtigt som muligt (% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26)337)
Udvikling fra april til november 2022 
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Enighed med erklæringen om,  at  de seneste prisstigninger  i  deres land hovedsagelig  skyldes
Ruslands  aggressive  adfærd,  har  tendens  til  at  være  lavere  end  for  de  andre  udsagn,  der
diskuteres i  dette afsnit.  I  13  medlemsstater  er  mindre end halvdelen af  respondenterne "helt
enige" eller "ikke er enige" i  denne erklæring. Aftalen er endnu en gang den laveste i Ungarn
(35 %), Grækenland (36 %) og Bulgarien (43 %), mens den er den største i Danmark (74 %) og
Finland (76 %). Andelen "helt enig" varierer fra 12 % i Ungarn til 30 % i Finland, mens andelen
"helt uenig" varierer mellem 5 % i Danmark og 40 % i Grækenland. 

Q6_3 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af de følgende udsagn? 

De seneste prisstigninger i (Vores land) skyldes primært Ruslands aggressive
adfærd (% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)
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Sociodemografiske overvejelser 

Kvindelige og mandlige respondenter er lige så tilbøjelige til  at være enige i,  at EU fortsat bør
træffe foranstaltninger til at mindske sin afhængighed af russisk gas og olie så hurtigt som muligt,
og at de seneste prisstigninger i deres land hovedsagelig skyldes Ruslands aggressive adfærd.
Kvindelige  respondenter  er  lidt  mere  tilbøjelige  til  at  være  enige  i,  at  stigende  energipriser  i
væsentlig grad påvirker deres købekraft (87 % er enige mod 84 % af de mandlige respondenter). 

Ældre  respondenter  har  tendens  til  at  være  mere tilbøjelige  til  at  støtte  foranstaltninger  til  at
reducere russisk gas- og olieafhængighed. Blandt respondenterne i alderen 55 og derover er 86 %
enige i, at EU bør fortsætte med at træffe foranstaltninger til at mindske sin afhængighed af russisk
gas og olie så hurtigt som muligt, sammenlignet med 81 % af de 40-54-årige, 80 % af de 25-39-
årige og 76 % af dem i alderen 15-24 år. Ældre respondenter er også mere tilbøjelige til at være
enige i, at stigende energipriser har en betydelig indvirkning på deres købekraft: 89 % af de 55-
årige og 87 % af dem i alderen 40-54 er enige i denne erklæring, sammenlignet med 81 % af dem i
alderen 25-39 og 77 % af dem i alderen 15-24 år. 

Højtuddannede respondenter er oftere enige i erklæringen om, at EU bør fortsætte med at træffe
foranstaltninger til at mindske sin afhængighed af russisk gas og olie så hurtigt som muligt: 84 % af
de respondenter, der afsluttede deres uddannelse i alderen 20 år eller derover, er enige i dette,
sammenlignet med 82 % af dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen 16-19 år, og 77 % af
dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen 15 år eller yngre. 

Q6 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? (% Af den samlede "aftale" efter
sociodemografi) 

Base: alle respondenter (n=26 337) 
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1.2.  Støtte  til  EU-foranstaltninger  vedrørende
energiudfordringerne 

Respondenterne blev spurgt om deres støtte til en række EU-foranstaltninger, der har til formål at
sikre energiforsyningen og afbøde de stigende energipriser. Resultaterne af denne undersøgelse
viser, at støtten til disse foranstaltninger er meget høj. Godt otte ud af ti respondenter er enige om,
at: 

● EU skal beskytte kritiske infrastrukturer som f.eks. rørledninger og internetkabler (48 % er "helt
enige" og 39 % er enige) 

● prisen på elektricitet bør ikke afhænge af prisen på gas (48 % "helt enig", 35 % "ikke er enige"); 

● krigen i Ukraine gør det mere presserende for EU's medlemsstater at investere i vedvarende
energi (47 % er "helt enige", 36 % "vil være enige") og 

● alle bør gøre en indsats for at reducere energiforbruget i spidsbelastningsperioder (38 % "helt
enig", 43 % "send to agree"). 

En mindre andel af respondenterne er enige i, at krigen i Ukraine gør det mere presserende for
EU's medlemsstater at investere i kerneenergi, idet 23 % "er helt enig" i denne erklæring, og 35 %
"vil være enige". 

Q7 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af de følgende udsagn? 
(% EU27)

Base: alle respondenter (n=26337)
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Støtten til forskellige EU-foranstaltninger, der har til formål at sikre energiforsyningen og
afbøde de stigende energipriser, har tendens til at være høj i alle medlemsstater. 

I alle medlemsstater er mere end otte ud af ti respondenter enige om, at EU bør beskytte kritisk
infrastruktur såsom rørledninger og internetkabler. Andelen, der er enig i denne erklæring, varierer
fra 81 % i Bulgarien og Italien til 93 % i Malta og 94 % i Portugal. Desuden er mere end fire ud af ti
respondenter  i  de fleste medlemsstater  "helt  enige"  i,  at  beskyttelsen af  kritisk infrastruktur  er
afgørende for EU — denne andel varierer mellem 33 % i Slovenien og 67 % i Malta. 

Q7_4 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn?

Det er afgørende for EU at beskytte kritisk infrastruktur såsom rørledninger 
og internetkabler (% efter land)

Base: alle respondenter (n=26337)
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I de fleste lande er mindst tre fjerdedele af respondenterne enige om, at prisen på elektricitet ikke
bør afhænge af prisen på gas, med den mindste andel, der er aftalt i Malta (74 %), fulgt tæt af
Sverige (76 %). De største andele ses i Slovenien (90 %) og Østrig (91 %). Andelen "helt enig" i, at
prisen på elektricitet ikke bør afhænge af gasprisen, varierer fra 33 % i Polen til 66 % i Østrig. 

I alle medlemsstater er mindst seks ud af ti respondenter enige om, at krigen i Ukraine gør det
mere presserende for EU's medlemsstater at investere i vedvarende energi. Andelen varierer fra
60 % i Bulgarien og 68 % i Slovakiet til 92 % i Malta og 94 % i Portugal (Bemærk: respondenterne i
Malta og Portugal var også blandt de mest tilbøjelige til at støtte denne foranstaltning i april 2022).
I  ti  medlemsstater  er mindst  halvdelen af  respondenterne "helt  enige",  at  krigen gør det  mere
presserende at  investere  i  vedvarende energi,  idet  respondenterne i  Cypern (62 %),  Malta og
Portugal (begge 67 %) er mest tilbøjelige til at være "helt enige". 

Der er betydeligt flere forskelle medlemsstaterne imellem, når de er enige om, at det haster med at
investere i kerneenergi. I Østrig, Cypern og Grækenland er 33-35 % af respondenterne enige om,
at krigen i Ukraine gør det mere presserende for EU's medlemsstater at investere i kerneenergi.
Derimod er mere end dobbelt så mange respondenter enige i denne erklæring i Frankrig (71 %),
Finland (71 %), Rumænien (75 %) og Polen (77 %). 

Q7_3 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af de følgende udsagn?

Prisen på elektricitet bør ikke afhænge af prisen på gas. 
(% efter land)
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Q7_1 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn?

Krigen  i  Ukraine  gør  det  mere  presserende  for  EU's  medlemsstater  at  investere  i
vedvarende energi (% efter land)

Base: alle respondenter (n=26337)

Helt enig Tendens til at være enig Tendens til at være uenig Fuldstændig uenig Jeg ved det ikke
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Q7_2 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af de følgende udsagn?

Krigen i Ukraine gør det mere presserende for EU's medlemsstater at investere i
kerneenergi (% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)
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Omkring to tredjedele — eller flere — af respondenterne på tværs af alle lande er enige om, at alle
bør gøre en indsats for at reducere energiforbruget i spidsbelastningsperioder. De største andele,
der er enige i denne foranstaltning, findes igen i Portugal (93 %). De mindste aktier, der er aftalt, er
observeret i Grækenland (67 %) og Bulgarien (65 %). I Sverige er 54 % af respondenterne "helt
enige" i,  at  alle bør gøre en indsats for at reducere energiforbruget i  spidsbelastningsperioder;
andelen "samlet enighed" er også høj i Danmark (51 %), Malta og Portugal (begge 50 %). 

Vi bør alle gøre en indsats for at reducere energiforbruget i spidsbelastningsperioder 
(% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)
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Sociodemografiske overvejelser 

Støtten til EU-foranstaltninger, der har til formål at sikre energiforsyningen og afbøde de stigende
energipriser,  er  høj  i  alle  sociodemografiske  grupper,  selv  om der  kan  konstateres  betydelige
forskelle.  Især  er  mandlige  respondenter  oftere  enige  i,  at  krigen  i  Ukraine  gør  det  mere
presserende for EU's medlemsstater at investere i kerneenergi (64 % er enige mod 53 % af de
kvindelige respondenter). 

I overensstemmelse med de resultater, der er beskrevet i afsnit 2.1, er ældre respondenter mere
tilbøjelige til at tilslutte sig EU's foranstaltninger til at sikre energiforsyningen og afbøde de stigende
energipriser. For eksempel er 88 % af de 55 år og derover enige om, at krigen i Ukraine gør det
mere presserende for EU's medlemsstater at investere i vedvarende energi sammenlignet med
81 % af de 40-54-årige, 79 % af dem i alderen 25-39 og 77 % af dem i alderen 15-24 år.  På
samme måde er det mere sandsynligt, at de 55-årige end i andre aldersgrupper er enige om, at
prisen på elektricitet ikke bør afhænge af prisen på gas (88 % mod 72 %-85 %), EU skal beskytte
kritiske infrastrukturer såsom rørledninger og internetkabler (94 % mod 76 %-87 %), og at alle bør
gøre en indsats for at reducere energiforbruget i spidsbelastningsperioder (87 % mod 73 %-80 %). 

Forskelle  efter  uddannelsesniveau har  tendens til  at  være mindre,  selv  om en vis  forskel  når
statistisk signifikans. 85 % af dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen 20 år eller derover, er
enige  i,  at  krigen  i  Ukraine  gør  det  mere  presserende  for  EU's  medlemsstater  at  investere  i
vedvarende energi sammenlignet med 83 % af dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen 16-
19 år, og 78 % af dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen 15 år eller yngre. 

Q7 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

(% I alt "Agre" efter sociodemografi) Basis: alle respondenter (n=26 337) 

Det er
afgørende for
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kritisk
infrastruktur
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Krigen i Ukraine
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presserende for
EU's
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at investere i
vedvarende

energi 

Prisen på
elektricitet bør

ikke afhænge af
prisen på gas.
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en indsats for at

reducere
energiforbruget i
spidsbelastnings
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Krigen i Ukraine
gør det mere

presserende for
EU's
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at investere i
atomenergi 

EU27 87 83 83 81 58 

Køn

Mænd  
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85 83 82 83 53 

Alder 
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studerer stadig 
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1.3. Vilje til at skære ned på energiforbruget 

Respondenterne i denne undersøgelse blev også spurgt, hvilke foranstaltninger de allerede har
truffet,  eller  som de ville  være villige til  at  træffe for  at  skære ned på deres energiforbrug og
energiregninger. Som i april 2022 er langt størstedelen af respondenterne rede til at træffe i det
mindste nogle foranstaltninger for at skære ned på deres energiforbrug og regninger (3 % er ikke
parate til at træffe foranstaltninger, og 2 % svarer, at de "ikke ved"); der er imidlertid et klart skift i
den mest populære type foranstaltninger, som respondenterne har valgt. 

De største andel af respondenterne er allerede eller ville være villige til at slukke for lys, når de
forlader et rum i et stykke tid, hjemme eller på arbejdspladsen (77 %, + 4 procentpoint i forhold til
april 2022), frakoble elektroniske apparater, når de ikke er i brug (62 %, ingen ændringer) eller
reducere stuetemperaturen i hjemmet eller på arbejdspladsen (58 %, + 7 procentpoint). Omkring
fire  ud  af  ti  respondenter  bruger  allerede  eller  er  parate  til  at  bruge  alternativer  til  deres
bil/motorcykel, f.eks. gang, cykling, offentlig transport, bildeling (39 %, -6 procentpoint) eller købe
energieffektivt udstyr med en god energiklassificering (37 %, -5 procentpoint). 

Færre respondenter er parate til  at træffe nogle af de dyrere handlinger/handlinger med større
indvirkning på deres privatliv. I forhold til april 2022 er andelen af respondenter, der er klar til at
træffe  disse  foranstaltninger,  desuden  faldet:  Tilføj  bedre  isolering  i  deres  hjem  (26 %,  -4
procentpoint), vælge vedvarende energiformer i deres hjem, såsom solpaneler osv. (25 %, -10 pp),
installere udstyr derhjemme til at styre og reducere deres energiforbrug (22 %, — 9 procentpoint)
og tage toget i stedet for flyet til rejser (22 %, -5 procentpoint). 

Q9 Og du, personligt, hvilken slags handlinger tager du allerede, eller vil du være klar til at tage for
at skære ned på dit energiforbrug og dine energiregninger? [FLERE SVAR] (% EU27) 

Base: alle respondenter (26337)
Udvikling nov 2022-Apr 2022 

77 % HVAD ER DET?4

62 % =

58 % HVAD ER DET?7
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Brug alternativer til din bil/motorcykel, såsom at gå, cykle, tage 
offentlig transport, dele bil

Køb energieffektivt udstyr (med god energivurdering)

Tilføj bedre isolering i dit hjem

Vælg vedvarende energiformer i dit hjem (f.eks. solpaneler osv.)

Installer udstyr derhjemme for at styre og reducere dit 
energiforbrug (f.eks. en programmerbar termostat)

Tag toget i stedet for flyet til dine rejser
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Ingen

Jeg ved det 
ikke
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Slukke for lys, når de forlader et rum i et stykke tid, hjemme eller på arbejde, er de foranstaltninger,
som respondenterne  er  mest  villige  til  at  træffe  for  at  skære  ned  på  deres  energiforbrug  og
regninger i alle medlemsstater. Denne andel varierer fra 64 % i Slovenien og 66 % i Bulgarien til
83 %  i  Estland  og  85 %  i  Malta  og  Portugal.  Sammenlignet  med  april  2022  er  andelen  af
respondenter,  der  er  villige  til  at  træffe  denne  foranstaltning  (eller  allerede  truffet  denne
foranstaltning), steget i 14 medlemsstater. De største stigninger ses i Litauen (+ 12 procentpoint)
og Tjekkiet (+ 10 procentpoint). 

Andelen af respondenter,  der vil  tage stikket  fra elektroniske apparater,  når de ikke er i  brug,
varierer mellem 49 % i  Tjekkiet og 75-78 % i  Portugal og Litauen. Siden den sidste bølge har
denne andel af respondenterne været stabil i næsten alle lande, undtagen i Litauen (78 %, + 9
procentpoint), Letland (65 %, + 7 procentpoint), Slovenien (59 %, + 11) og Danmark (55 %, + 7
procentpoint). 

Der er større variation på tværs af lande for nogle af de andre tiltag. I Letland og Litauen er 32-
35 % af respondenterne f.eks. allerede eller ville være parate til at reducere stuetemperaturen i
hjemmet eller på arbejdspladsen. Derimod er mere end dobbelt så mange villige til at gøre det i
Danmark, Luxembourg og Nederlandene (alle 71 %). Siden april 2022 er andelen af respondenter,
der er klar til at reducere stuetemperaturen i hjemmet eller på arbejdspladsen, steget betydeligt i
de fleste medlemsstater. De største stigninger findes i Luxembourg (71 %, + 18 procentpoint) og
Danmark (71 %, + 12 procentpoint). 

Andelen  af  respondenter,  der  er  parate  til  at  købe  energieffektivt  udstyr  (med  en  god
energiklassificering), varierer mellem 25 % (-13 procentpoint) i Spanien og 63 % (-7 procentpoint) i
Malta. Lignende andele ses for at købe bedre isolering i hjemmet, fra 15 % (-7 procentpoint) i
Finland til 52 % i Bulgarien. 

Andelen af respondenter, der er parate til at anvende alternativer til din bil/motorcykel, f.eks. gang,
cykling, offentlig transport og deling af biler, spænder fra 22 % (-5 procentpoint) i Letland til 48 % i
Spanien. Store forskelle er også synlige med hensyn til parathed til at tage toget i stedet for flyet
for at reducere energiforbruget og energiregningerne. Mens 6 % af respondenterne i Cypern og
Malta er villige til at gøre det, gælder dette for 35 % af respondenterne i Sverige. I Malta er andelen
af respondenter, der er klar til at tage toget, faldet med fire procentpoint, mens den har været stabil
i Sverige. 
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Q9 Og du, personligt, hvilken slags handlinger tager du allerede, eller vil du være klar til at tage for
at  skære ned på dit  energiforbrug og dine energiregninger?  [Flere ANSWERS] (% efter  land)
Basis: alle respondenter (26 337) 
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energiklassif
icering) 

Tilføj bedre 
isolering i dit
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Vælg 
vedvarende 
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Andet Ingen 
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EU2
7

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

VÆR 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

BG 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

EL 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ES 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

DET 
ER

76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

HU 75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

PÅ 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

RO 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Sociodemografiske overvejelser 

Kvindelige respondenter er mere tilbøjelige til allerede at tage eller være mere villige til at tage
nogle af de generelt mest almindelige foranstaltninger til at skære ned på deres energiforbrug og
energiregninger. For eksempel er 67 % af de kvindelige respondenter allerede eller er parate til at
trække deres elektroniske enheder ud, når de ikke er i brug, mod 56 % af mændene. Lignende
mønstre er synlige, når det kommer til at slukke lys, når de forlader et rum i et stykke tid, hjemme
eller  på  arbejdspladsen  (82 %  mod  72 %),  reducere  stuetemperaturen  hjemme  eller  på
arbejdspladsen (61 % mod 55 %) og ved hjælp af alternativer til en bil/motorcykel, såsom gang,
cykling,  offentlig  transport  eller  bildeling  (40 %  mod  37 %).  På  den  anden  side  er  mandlige
respondenter mere tilbøjelige til (allerede) at træffe foranstaltninger såsom at købe energieffektivt
udstyr  (39 % af  de  mandlige  respondenter  mod  35 % af  deres  kvindelige  modparter),  vælge
vedvarende energi i hjemmet (27 % mod 23 %) og installere udstyr derhjemme for at kontrollere og
reducere dit energiforbrug (f.eks. en programmerbar termostat) (23 % mod 21 %). 

Q9 Og du, personligt, hvilken slags handlinger tager du allerede, eller vil du være klar til at tage for
at  skære  ned  på  dit  energiforbrug  og  dine  energiregninger?  [Flere  ANSWERS]  (%  efter
sociodemografi) 
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EU27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Køn

Mænd 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Kvinder 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Alder

15-24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25-39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40-54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Uddannels
e (aldre, 
når den er
færdig)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16-19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Stadig 
studerer

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Der er betydelige forskelle mellem yngre og ældre respondenter med hensyn til, i hvilket omfang
de  træffer  foranstaltninger  eller  er  parate  til  at  træffe  specifikke  foranstaltninger.  Ældre
respondenter er mere tilbøjelige til at trække stikket fra deres elektroniske apparater, når de ikke er
i brug: 68 % af dem i alderen 55 år og derover mod 61 % af dem i alderen 40-54, 56 % af dem i
alderen 25-39 og 53 % af dem i alderen 15-24 år. De adspurgte i alderen 55 år og derover er også
mere tilbøjelige til  at reducere stuetemperaturen i hjemmet eller på arbejdspladsen (66 % mod
44 %-59 %) og slukke lyset, når de forlader et rum i et stykke tid, hjemme eller på arbejdspladsen
(85 % mod 66 %-77 %). På den anden side ville yngre respondenter oftere bruge alternativer til
deres bil/motorcykel, f.eks. gang, cykling, offentlig transport eller deling af biler: 41 % for personer i
alderen 15-24 år mod 37 %-39 % af dem i andre aldersgrupper. Et lignende mønster ses for at
tage toget i stedet for flyet på deres rejser (26 % vs 20 %-22 %). 

Højere uddannede respondenter er mere tilbøjelige til allerede at tage eller være klar til at tage de
fleste af de handlinger, der er anført i  undersøgelsen. 42 % af de respondenter, der afsluttede
deres uddannelse i alderen 20 år eller ældre, bruger eller er klar til at bruge alternativer til deres
bil/motorcykel, f.eks. gang, cykling, offentlig transport og bildeling, sammenlignet med 30-36 % af
dem, der afsluttede deres uddannelse, når de var 16-19 år eller 15 år eller yngre. 41 % af de
adspurgte, der afsluttede deres uddannelse i alderen 20 år eller ældre, ville købe energieffektivt
udstyr  (med  god  energiklassificering)  sammenlignet  med  36 %  af  dem,  der  afsluttede  deres
uddannelse i alderen 16-19 og 28 % af dem, der stoppede uddannelse i alderen 15 år eller yngre. 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 30/99

Afsnit 2. Synspunkter om den nuværende økonomiske
situation  og  de  forventede  virkninger  af  nationale
foranstaltninger og EU-foranstaltninger 

2.1. Opfattelsen af den nuværende økonomiske situation 

Tre fjerdedele af respondenterne vurderer, at deres lands økonomiske situation er dårlig (31 %
"meget dårlig" og 45 % "snarere dårlig"), sammenlignet med mindre end en fjerdedel, der svarer, at
det er godt (2 % "meget godt" og 20 % "snarere godt". Tilsvarende vurderer ca. to tredjedele af
respondenterne  EU's  økonomiske  situation  som  dårlig  (15 % "meget  godt"  og  48 % "snarere
dårlig"). 

Respondenterne  bliver  delt,  når  de  bliver  bedt  om  at  vurdere  den  aktuelle  tilstand  af  deres
personlige levestandard. Halvdelen af respondenterne vurderer, at deres levestandard er dårlig:
14 % finder det "meget dårligt' og 36 % "snarere dårligt". Den anden halvdel af respondenterne
svarer, at deres levestandard er god (4 % "meget god" og "43 % "snarere god").

Q5 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? (% EU27) 
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I næsten alle medlemsstater vurderer de fleste respondenter deres lands økonomiske situation
som dårlig.  De største andele, der deler  dette synspunkt,  er observeret i  Bulgarien (91 %) og
Slovakiet  (93 %).  I  Malta  og  Luxembourg  mener  respondenterne  derimod,  at  den nuværende
økonomiske situation i deres land er god i forhold til dem, der svarer dårligt (55 % mod 43 % i
Malta og 60 % mod 39 % i Luxembourg). 

Q5_1 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

Den økonomiske situation i (Vores LAND) (% efter land) 
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I 21 medlemsstater vurderer 50 % — eller mere — af respondenterne, at den nuværende situation
i EU's økonomi er dårlig (fra 50 % i Danmark til 73 % i Belgien). I seks lande deles dette synspunkt
af mindre end halvdelen af respondenterne: Rumænien og Finland (begge 49 %), Letland (48 %),
Polen  (47 %),  Estland  (44 %)  og  Litauen  (28 %).  I  Litauen  er  det  mest  sandsynligt,  at
respondenterne mener, at den nuværende situation i  EU's økonomi er god (65 % deler denne
opfattelse). 

Q5_2 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

EU's økonomiske situation (% efter land) 
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Der er betydelige forskelle mellem medlemsstaterne i respondenternes svar, når de bliver bedt om
at evaluere deres nuværende levestandard. I  halvdelen af medlemsstaterne svarer et flertal  af
respondenterne, at deres nuværende levestandard er god, idet den samlede største andel ses i
Luxembourg (70 %) og Danmark (66 %). I den anden halvdel af landene er flertallets opfattelse, at
respondenternes nuværende personlige levestandard er dårlig, med det største flertal i Ungarn
(70 %), Bulgarien og Slovakiet (begge 68 %). 

Q5_3 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

Din personlige levestandard (% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)
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Sociodemografiske overvejelser 

Den sociodemografiske analyse viser, at sammenlignet med mandlige respondenter er kvindelige
respondenter mere tilbøjelige til at bedømme den økonomiske situation i deres land som dårlig
(81 % mod 73 %). Et lignende mønster observeres for deres nuværende personlige levestandard:
54 % af  de kvindelige  respondenter siger,  at  det  er  dårligt,  sammenlignet  med 47 % af  deres
mandlige kolleger. 

Der  er  forskelle  mellem yngre  og  ældre  respondenter  i,  hvordan  de  opfatter  den  nuværende
økonomiske situation. Især er de 40-54-årige mere tilbøjelige til at pessimistiske med hensyn til
den nuværende økonomiske situation i deres land (80 % "dårlige" svar mod 75 %-77 % i andre
aldersgrupper),  den  nuværende  økonomiske  situation  i  EU  (67 % mod  53 %-63 %)  og  deres
personlige levestandard (55 % mod 44 %-51 %). 

Nogle  forskelle  kan  også  observeres  på  tværs  af  uddannelsesniveauer.  80 %  af  dem,  der
afsluttede deres uddannelse i alderen 16-19 år, opfatter f.eks. økonomiens nuværende tilstand i
deres land som dårlig  sammenlignet  med 74-75 % af  dem, der  afsluttede deres uddannelse i
alderen  15  år  eller  yngre  eller  20  år  eller  derover.  Et  lignende  mønster  er  synligt  for  EU's
nuværende  økonomiske  situation.  I  modsætning  hertil  er  højtuddannede  respondenter  mere
tilbøjelige til at vurdere deres nuværende personlige levestandard som god: 51 % af dem, der har
afsluttet deres uddannelse på 20 år eller derover, deler dette synspunkt, sammenlignet med 42 %
af dem, der har afsluttet deres uddannelse i alderen 16-19 eller 15 år eller yngre. 

Q5 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

(% I alt "Bad" efter sociodemografi) Basis: alle respondenter (n=26 337) 

Den økonomiske 
situation i (Vores 
land)

Den økonomiske 
situation i EU

Din personlige 
levestandard

EU27 77 62 50

Køn

Mænd 73 62 47

Kvinder 81 63 54

Alder

15-24 77 53 44

25-39 75 60 48

40-54 80 67 55

55+ 76 63 51

Uddannelse (alder, når den er færdig)

Op til 15 74 63 56

16-19 80 65 56

20+ 75 62 47

Stadig studerer 78 55 46
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2.2.  Forventninger  til  virkningen  af  EU-foranstaltninger  og
nationale foranstaltninger 

Respondenterne anmodes om at  give udtryk for  deres forventninger til  virkningen af  nationale
foranstaltninger  og  EU-foranstaltninger  på  den  nuværende  økonomiske  situation.  Omkring
halvdelen af respondenterne mener, at foranstaltninger truffet af EU for at forbedre den samlede
økonomiske situation vil have en positiv virkning, herunder 9 %, der mener, at virkningen vil være
betydelig, og 40 %, der mener, at der vil være en begrænset positiv indvirkning. Blandt den anden
halvdel af respondenterne mener 22 %, at EU's foranstaltninger ikke vil have nogen virkning, mens
18 % mener, at virkningen vil være negativ. 

Et lignende billede viser sig, når respondenterne bliver spurgt om virkningen af foranstaltninger
truffet  af  deres  nationale  regering.  Næsten  fire  ud  af  ti  respondenter  (38 %)  mener,  at  disse
foranstaltninger vil have en begrænset positiv virkning, og mindre end én ud af ti (8 %) mener, at
der vil  være betydelige positive virkninger. Blandt den anden halvdel af respondenterne mener
mindre end hver fjerde (22 %), at nationale foranstaltninger ikke vil have nogen virkning, og en
tilsvarende andel (23 %) mener, at virkningen vil være negativ. 

Q8 Hvilke konsekvenser mener du, at følgende foranstaltninger vil blive truffet for at forbedre den
samlede økonomiske situation? (% EU27) 
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I næsten alle medlemsstater forventer den største andel af respondenterne, at foranstaltninger
truffet af deres nationale myndigheder for at forbedre den samlede økonomiske situation vil have
en  begrænset  positiv  virkning,  f.eks.  deles  dette  synspunkt  af  50 %  af  respondenterne  i
Nederlandene, 47 % i Luxembourg og 45 % i Sverige. I Bulgarien og Kroatien mener den største
andel af respondenterne på den anden side, at de nationale foranstaltninger ikke vil have nogen
indvirkning på den samlede økonomiske situation (henholdsvis 39 % og 45 %). I Ungarn mener
den største andel af respondenterne, at nationale foranstaltninger vil have en betydelig negativ
indvirkning (35 %). 

Q8_1 Hvilke konsekvenser mener du, at følgende foranstaltninger vil blive truffet for at forbedre
den samlede økonomiske situation? 

Foranstaltninger truffet af (NATIONALITET) regeringen (% efter land)

Base: alle respondenter (n=26337)
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Den største  andel  af  respondenterne i  alle  medlemsstater  forventer,  at  EU-foranstaltningernes
indvirkning på den nuværende økonomiske situation er begrænset, men positiv. Denne opfattelse
er  mest  udbredt  i  Portugal  (54 %),  fulgt  tæt  af  Litauen (48 %),  mens den er  mindst  udbredt  i
Ungarn (29 %) og Slovakiet (30 %). I Ungarn er et stort antal respondenter delt mellem at forvente,
at EU-foranstaltninger vil  have en begrænset negativ virkning (20 %) eller en betydelig negativ
indvirkning (21 %).  Udtalelsen om, at  EU's foranstaltninger  ikke vil  få  nogen virkning,  er  mest
udbredt i Kroatien (28 %) og Belgien (29 %). 

Q8_2 Hvilke konsekvenser mener du, at følgende foranstaltninger vil blive truffet for at forbedre
den samlede økonomiske situation? 

Foranstaltninger truffet af EU (% efter land)

Base: alle respondenter (n=26337)
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Sociodemografiske overvejelser 

Mandlige  respondenter  er  mere  tilbøjelige  end  deres  kvindelige  modparter  til  at  forvente,  at
foranstaltninger truffet af deres nationale regering og EU for at forbedre den samlede økonomiske
situation vil have en positiv virkning (49 % mod 44 % for nationale foranstaltninger og 51 % mod
47 % for EU-foranstaltninger). 

De ældre respondenter er, jo mere sandsynligt er det, at de forventer, at EU's foranstaltninger vil få
en positiv indvirkning på den økonomiske situation. Af de 55-årige og derover forventer 55 %, at
virkningen vil være positiv, sammenlignet med 45 % af dem i alderen 40-54 eller 25-39 og 46 % af
dem  i  alderen  15-24  år.  Dette  synspunkt  vil  sandsynligvis  også  blive  delt  af  højtuddannede
respondenter. For eksempel forventer 53 % af dem, der har afsluttet deres uddannelse på 20 år
eller derover, at  EU-foranstaltningen vil  have en positiv virkning sammenlignet med 45-47 % af
dem, der har afsluttet deres uddannelse tidligere. 

Q8 Hvilke konsekvenser mener du, at følgende foranstaltninger vil blive truffet for at forbedre den
samlede økonomiske situation? (% efter sociodemografi) 

Base: alle respondenter (n=26337)
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Afsnit  3.  Generelle  holdninger til  krigen i  Ukraine og
reaktionen fra de offentlige myndigheder 

3.1. Interessen for krigen i Ukraine 

Undersøgelsens resultater viser, at EU-borgerne har tendens til at følge nyhederne om krigen i
Ukraine og også tale om krigen med venner og slægtninge, men dette i mindre omfang end i april
2022 (Flash Eurobarometer 506). 

Næsten otte ud af ti respondenter følger nyheder relateret til krigen i Ukraine mindst flere gange
om ugen. Men hyppigheden af følgende nyheder om krigen er faldet i forhold til april 2022: 23 %
følger nyheder relateret til krigen i Ukraine flere gange om dagen (-18 procentpoint i forhold til april
2022), 29 % gør det en gang om dagen (29 %, ingen ændring) og 27 % flere gange om ugen
(27 %, + 9 procentpoint). Andelen af respondenter, der følger nyheden "mindre ofte", er steget med
7 procentpoint til 18 %. Få svarer, at de aldrig følger nyheder relateret til krigen i Ukraine (4 %, + 2
procentpoint). 

Sammenlignet  med april  2022 drøfter  EU-borgerne også mindre hyppigt  krigen i  Ukraine med
venner og slægtninge: 9 % gør det flere gange om dagen (-13 procentpoint) og 12 % dagligt (-7
procentpoint).  Lidt  over  en tredjedel  (35 %) diskuterer  krigen med venner  og slægtninge flere
gange om ugen.  Andelen "mindre ofte"  er  steget  med 16 procentpoint  til  37 %. En lille  andel
diskuterer aldrig krigen i Ukraine med venner og slægtninge (6 %, + 2 procentpoint). 

Q1 Hvor ofte gør du...? (% EU27)

Selv om interessen for krigen i Ukraine er forblevet høj, er den hyppighed, hvormed EU-borgerne
forbruger nyheder i forbindelse med krigen i Ukraine, faldet i alle EU's medlemsstater. Andelen af
respondenter, der følger nyheder om krigen i Ukraine mindst flere gange om ugen, er mindst 60 %
i alle medlemsstater. Andelene efter nyheden "flere gange om dagen" er lavere, fra 12 % i Belgien
til 37 % i Litauen. Sammenlignet med april 2022 er sidstnævnte andel faldet i alle lande. De største
fald ses i Italien (31 %, -26 procentpoint), Polen (27 %, -25 procentpoint) og Irland (17 %, — 23
procentpoint).

23▼—18

9▼—13

29=

12▼—7

27HVAD ER DET?9

35HVAD ER DET?1

18HVAD ER DET?7

37HVAD ER DET?16

4HVAD ER DET?2

6HVAD ER DET?2

Hvor ofte følger du nyheder 
relateret til krigen i Ukraine?

Hvor ofte diskuterer du krigen i 
Ukraine med venner og slægtninge?

Flere gange om dagen En gang om dagen Flere gange om ugen Mindre ofte Aldrig



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 40/99

Q1_1 Hvor oftefølger du nyheder relateret til krigen i Ukraine? (% efter land) 

I alle medlemsstater drøfter mindre end fire ud af ti respondenter krigen i Ukraine med venner og
familie mindst én gang om dagen: fra 11 % i Malta til 35 % i Litauen. Lignende andel diskuterer om
krigen flere gange om ugen med de højeste andele i  Sverige og Polen (begge 41 %) og den
laveste andel i Belgien (27 %). Andelen, der diskuterer krigen "mindre ofte", spænder fra 25 % i
Litauen til 52 % i Nederlandene. I forhold til april 2022 er denne andel steget i alle medlemsstater.
De største stigninger ses i Cypern (+ 28 procentpoint), Malta (+ 24), Irland (+ 23 procentpoint) og
Nederlandene (+ 23 procentpoint). 

Q1_2 Hvor ofte diskuterer du krigen i Ukraine med venner og slægtninge? (% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)
Udvikling fra april til november 2022 
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Sociodemografiske overvejelser 

Mandlige respondenter er mere tilbøjelige end deres kvindelige kolleger til ofte at følge nyheder
relateret til krigen i Ukraine og ofte diskutere krigen med venner og familie.5 For eksempel følger
27 % af de mandlige respondenter nyheder om krigen flere gange om dagen, sammenlignet med
19 % af kvinderne. 

respondenter. 

De ældre respondenter er, jo mere sandsynligt er de at være hyppige forbrugere af nyheder om
krigen i Ukraine. Blandt respondenter i alderen 55 år og derover følger 30 % nyheder relateret til
krigen i Ukraine flere gange om dagen, sammenlignet med 23 % af dem i alderen 40-54, 17 % af
dem i alderen 25-39 og 12 % af dem i alderen 15-24 år. Yngre respondenter er mere tilbøjelige til
at følge krigsnyhederne mindre intensivt. For eksempel følger 29 % af respondenterne i alderen
15-24 år nyheder relateret til krigen "mindre ofte" sammenlignet med 20 % af dem i alderen 23-39,
19 % af dem i alderen 40-54 og 12 % af dem i alderen 55 år og derover. Et lignende mønster er
synlig med hensyn til at diskutere krigen i Ukraine med venner og slægtninge. 

Højere uddannede respondenter er lidt mere tilbøjelige til at være hyppige forbrugere af nyheder
om krigen i  Ukraine.  Af  dem,  der  afsluttede deres uddannelse i  alderen 16-19 eller  20 år  og
derover, følger 27 % nyheden om krigen flere gange om ugen, sammenlignet med 22 % af dem,
der afsluttede deres studier i alderen 15 år eller yngre. Et lignende mønster ses for at diskutere
krigen i Ukraine med venner og slægtninge flere gange om ugen. 

Q1 Hvor ofte gør du...? (% efter sociodemografi) 

5 I spørgeskemaet kan respondenterne, når de bliver spurgt, hvilket køn de identificerer mest, også vælge
"på en anden måde". På grund af den lave basisstørrelse for denne gruppe ser analysen kun på kvinder
og mænd. 
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3.2. Generel tilfredshed med reaktionen på krigen i Ukraine 

Over halvdelen af respondenterne er tilfredse med, hvordan borgerne i deres land har reageret på
krigen i Ukraine, herunder 12 %, der er "meget tilfredse", og 47 %, der er "snarere tilfredse" med
reaktionen fra deres medborgere (11 % ved det ikke). Sammenlignet med april 2022 faldt andelen
af respondenter, der var tilfredse med, hvordan borgerne i deres land har reageret på krigen i
Ukraine, med 10 procentpoint. 

Q2 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine? (%
EU27) 

Siden den sidste bølge har tilfredsheden med, hvordan offentlige myndigheder har reageret på
krigen i Ukraine, været næsten den samme (der er mindre, selv om statistisk signifikante fald i
tilfredshed).  Hver  gang rapporterer  omkring en ud af  to  respondenter,  at  de er  tilfredse med,
hvordan de nationale myndigheder, NATO og EU har reageret på krigen i Ukraine. Dette består
hovedsagelig  af  respondenter,  der  er  "snarere tilfredse"  med,  hvordan disse myndigheder  har
reageret  (41 %-43 %),  mens  mindre  aktier  rapporterer  at  være  "meget  tilfredse"  (8 %-10 %).
Andelen af respondenter, der ikke er tilfredse med disse myndigheders svar, varierer fra 39 % for
NATO og 40 % for de nationale myndigheder til 44 % for EU. 
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Tilfredsheden med deres medborgeres reaktion varierer fra medlemsstat til medlemsstat — hvor
respondenterne i Slovakiet er mindst tilfredse med, hvordan borgerne i deres land har reageret på
krigen i Ukraine (33 %), og respondenterne i Polen (83 %), Finland (81 %) og Danmark (80 %) er
de mest tilfredse. Sammenlignet med resultaterne fra april 2022 er andelen af respondenter, der er
tilfredse med deres medborgeres svar, faldet i næsten alle lande; de største fald ses i Ungarn (-21
procentpoint) og Irland (-16 procentpoint). 

Q2_4 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine?
(% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)
Udvikling fra april til november 2022 
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Respondenterne i Grækenland og Østrig er mindst tilfredse med de forskellige myndigheders svar,
mens respondenterne i Danmark i gennemsnit er mest tilfredse. 

● Andelen af respondenter, der er tilfredse med, hvordan de nationale myndigheder i deres land
har reageret på krigen i Ukraine, spænder fra 25 % i Bulgarien, 33 % i Grækenland og 36 % i
Slovakiet til 71 % i Estland, 76 % i Danmark og 79 % i Finland. Danmark og Finland blev også
rangeret blandt de højeste i april 2022. 

●  Respondenter i Grækenland (24 %) og Cypern (26 %) er mindst tilbøjelige til at være tilfredse
med NATO's reaktion, mens respondenterne i Polen (70 %, + 8 procentpoint) er mest tilbøjelige til
at være tilfredse. I 13 medlemsstater er andelen af respondenter tilfredse med den måde, NATO
reagerede  på  krigen  i  Ukraine  på.  De  største  stigninger  ses  i  Luxembourg  (60 %,  + 14
procentpoint), Portugal (61 %, + 13 procentpoint) og Estland (59 %, + 12 procentpoint). 

●  Med hensyn til  EU's reaktion på krigen varierer tilfredsheden fra 28 % i Grækenland, 33 % i
Cypern og Østrig til 67 % i Danmark. Sammenlignet med april 2022 er tilfredsheden med EU's
reaktion faldet med 13 procentpoint i Østrig, mens den er steget med otte procentpoint i Portugal
og Litauen. 
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Q2 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine? (%
"tilfredsgjort" i alt efter land) 

(Nationalitet) Myndigheder NATO Den Europæiske Union 
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Base: alle respondenter (n=26 337) 

Udvikling fra april til november 2022 
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Sociodemografiske overvejelser 

Forskelle i tilfredshed blandt kvindelige og mandlige respondenter med forskellige myndigheders
og medborgeres reaktion på krigen i Ukraine har tendens til at være mindre. Generelt er mandlige
respondenter noget  mere tilbøjelige til  at  være tilfredse. 55 % af  de mandlige respondenter er
f.eks. tilfredse med NATO's svar mod 48 % af deres kvindelige kolleger. 

Ældre respondenter har tendens til at være mere tilbøjelige til at være tilfredse med reaktionen fra
medborgere  og  forskellige  myndigheder  på  krigen  i  Ukraine.  For  eksempel  er  64 %  af
respondenterne  i  alderen  55  år  og  derover  tilfredse  med  reaktionen  fra  deres  medborgere
sammenlignet med 54-58 % af dem, der er yngre. På samme måde er 52 % af respondenterne på
55 år og derover tilfredse med EU's reaktion sammenlignet med 47 % af de 15-24-årige, 48 % af
dem i alderen 25-39 og 45 % af dem i alderen 40-54 år. 

Højere uddannede respondenter er mere tilbøjelige til at være tilfredse med reaktionen på krigen i
Ukraine  af  medborgere:  63 % af  dem,  der  afsluttede  deres  uddannelse  i  alderen  20  år  eller
derover,  er  tilfredse  med  reaktionen  fra  medborgere  sammenlignet  med  58 %  af  dem,  der
afsluttede deres uddannelse i alderen 16-19 år, og 53 % af dem, der stoppede i skole i alderen 15
år eller yngre. Et lignende mønster observeres, når det kommer til tilfredshed med reaktionen fra
forskellige myndigheder: 53 % af de respondenter, der afsluttede deres uddannelse på 20 år eller
derover, er f.eks. tilfredse med EU's reaktion mod 43 % af dem, der afsluttede deres uddannelse
på 15 år eller derunder, og 46 % af dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen 16-19 år. 

Q2 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine? (% I
alt "tilfredsstillende" efter sociodemografi) 

Borgere i (vores
land)

(Nationalitet)
myndigheder

NATO
Den Europæiske

Union

EU27 59 51 51 49

Køn

Mænd 61 53 55 51

Kvinder 58 49 48 47

Alder

15-24 54 49 49 47

25-39 55 49 47 48

40-54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Uddannelse (alder, når den er færdig)

Op til 15 53 49 48 43

16-19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Stadig 
studerer

54 48 48 45

Base: alle respondenter (n=26 337) 
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3.3. Udtalelser om specifikke EU-foranstaltninger som reaktion
på krigen i Ukraine 

Respondenterne  blev  også  spurgt,  om de  godkender  en  række  foranstaltninger,  som EU har
bebudet for at reagere på krigen i Ukraine. 

Godkendelsen af EU's humanitære bistand til Ukraine er stadig høj, selv om den er faldet en smule
siden april 2022. Næsten ni ud af ti støtter humanitær bistand til de mennesker, der er berørt af
krigen, herunder 53 %, der "fuldt ud godkender" og 35 %, der "vil godkende" denne foranstaltning.
Den samlede godkendelse af denne foranstaltning er faldet med fem procentpoint i forhold til april
2022. Tilsvarende støtter mere end otte ud af ti respondenter modtagelse af mennesker, der flygter
fra krigen til  EU, herunder 42 %, der "fuldt ud godkender" og 40 %, der "vil  godkende" denne
foranstaltning.  Igen  er  den  samlede  godkendelse  af  denne  foranstaltning  faldet  med  syv
procentpoint siden april 2022. 

Resultaterne af  dette  spørgsmål  viser  også,  at  der  stadig  er  et  flertal  af  respondenterne,  der
godkender økonomiske sanktioner mod Rusland, selv om støtten er faldet i forhold til april 2022.
Omkring syv ud af ti respondenter godkender økonomiske sanktioner mod den russiske regering,
virksomheder og enkeltpersoner, herunder 42 %, der "fuldt ud godkender" og 29 %, der "siger sig
til at godkende". Dette svarer til et fald i den samlede andel på ni procentpoint i forhold til april
2022.6 Næsten to tredjedele af respondenterne er enige om at forbyde statsejede russiske medier
at sende i EU, hvoraf 37 % (-3 procentpoint) rapporterer, at de "fuldt ud godkender" og 26 %, at de
"godkender" denne foranstaltning. 

Der er også fortsat støtte til økonomisk og militær bistand til Ukraine, selv om støtteniveauet er
faldet siden april  2022. Syv ud af ti  respondenter godkender økonomisk støtte til  Ukraine, der
omfatter 31 %, der "fuldstændigt godkender" og 39 %, der "siger at godkende" en sådan støtte.
Omkring seks ud af ti respondenter godkender finansiering af indkøb og levering af militært udstyr
til Ukraine, herunder 26 %, der "fuldt ud godkender" og 33 %, der "vil godkende" af denne type
finansiering. Den samlede godkendelse af finansiel støtte er faldet med 10 procentpoint i forhold til
april 2022 og den samlede godkendelse af finansiering af indkøb og levering af militært udstyr med
otte procentpoint. 

6 Bemærk: I april blev denne erklæring formuleret som følger: Økonomiske sanktioner mod den russiske
regering, virksomheder og enkeltpersoner. 
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Q3 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet bebudet af EU for at reagere på krigen i
Ukraine, bedes du fortælle mig, om du godkender dem eller ej. (% EU27) 

53▼—11

42▼—13
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godkende

Tendens til at 
godkende
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Velkommen i Den Europæiske 
Union, der flygter fra krigen

Økonomiske sanktioner mod den 
russiske regering, virksomheder og 
enkeltpersoner

Økonomisk støtte til Ukraine

At forbyde statsejede russiske 
medier at sende i EU

Finansiering af indkøb og 
levering af militært udstyr til 
Ukraine

Base: alle respondenter (n=26337)
Udvikling fra april til november 2022 
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Godkendelsen af at yde humanitær støtte til de mennesker, der er berørt af krigen, er på over tre
fjerdedele i alle lande; andelen af respondenter, der godkender denne foranstaltning, er lavest i
Slovakiet, Tjekkiet, Belgien og Bulgarien (mellem 77 % og 82 %) og højeste i Portugal (95 %) og
Litauen, Kroatien, Finland, Malta og Estland (alle 94 %). Sammenlignet med april 2022 er andelen
af respondenter, der "fuldt ud godkender" af at yde humanitær bistand, faldet betydeligt i Irland (-21
procentpoint), Belgien og Nederlandene (-17 procentpoint), Tjekkiet (-15 procentpoint), Slovakiet
og Bulgarien (begge -14 procentpoint). 

Godkendelsen af at byde folk velkommen i EU, der flygter fra krigen, spænder fra 60 % i Tjekkiet
og 61 % i  Slovakiet til  93 % i  Portugal  og Finland.  Siden april  2022 i  Tjekkiet  og Slovakiet er
andelen af respondenter,  der er utilfredse med at tage imod mennesker,  der flygter fra krigen,
steget med henholdsvis 18 og 16 procentpoint. 

I  22  medlemsstater  godkender  et  flertal  af  respondenterne  økonomiske  sanktioner  mod  den
russiske  regering,  virksomheder  og  enkeltpersoner.  Som  i  april  2022,  85 %-89 %  godkender
økonomiske sanktioner  mod den russiske regering,  virksomheder  og enkeltpersoner  i  Finland,
Polen  og  Portugal.  I  fem  lande  støtter  mindre  end  halvdelen  af  respondenterne  sådanne
økonomiske sanktioner:  Ungarn (47 %),  Bulgarien og Slovakiet (43 %),  Grækenland (38 %) og
Cypern (37 %). Den samlede godkendelse af økonomiske sanktioner mod Rusland synes at være
faldet i forhold til april 2022, selv om det bør tilføjes, at erklæringen om måling af dette aspekt blev
formuleret noget anderledes i de to undersøgelser. 

Hvad  angår  godkendelsen  af  den  finansielle  støtte  til  Ukraine,  er  mere  end  halvdelen  af
respondenterne enige herom i et flertal af medlemsstaterne. De vigtigste undtagelser er Ungarn
(49 %,  -17  procentpoint  sammenlignet  med  april  2022),  Bulgarien  (46 %,  -9  procentpoint)  og
Slovakiet (45 %, -18 procentpoint). 

Der  kan ses  meget  større  forskelle  mellem medlemsstaterne i  erklæringen om finansiering  af
indkøb og levering af militært udstyr til Ukraine. Mens mere end otte ud af ti godkender denne
foranstaltning  i  Finland  (90 %),  Litauen  (81 %),  Polen  (81 %),  gælder  dette  kun  31-32 %  af
respondenterne i Bulgarien, Slovakiet, Grækenland og Cypern. Andelen af respondenter, der "fuldt
ud godkender" til finansiering af indkøb og levering af militært udstyr til Ukraine, er faldet i alle
medlemsstater, idet de største fald ses i Kroatien (-17 procentpoint) og Malta (-15 procentpoint). 

I de fleste medlemsstater støtter mere end halvdelen af respondenterne, at statsejede russiske
medier  (såsom  Rusland  Today  og  Sputnik)  forbydes  at  sende  i  EU.  De  største  andele  af
respondenter, der godkender denne foranstaltning, er observeret i Finland og Polen (85 %), mens
de mindste andele er observeret i Grækenland (29 %) og Cypern (24 %). 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 51/99

Q3 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet bebudet af EU for at reagere på krigen i
Ukraine, bedes du fortælle mig, om du godkender dem eller ej? (% "Godkendt" i alt efter land) 

At yde 
humanitær 
bistand til de 
mennesker, 
der er berørt 
af krigen 

Velkommen i 
EU, der 
flygter fra 
krigen 

Økonomiske 
sanktioner 
mod 
Ruslands 
regering, 
virksomheder 
og 
enkeltpersone
r 

Økonomisk 
støtte til 
Ukraine 

At forbyde 
statsejede 
russiske 
medier at 
sende i EU 

Finansiering 
af indkøb og 
levering af 
militært udstyr
til Ukraine

EU27 88 82 71 70 63 59

VÆR 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

DET ER 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

PÅ 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Base: alle respondenter (n=26 337) 
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Sociodemografiske overvejelser 

Selv om forskellene er  begrænsede for  de fleste EU-foranstaltninger som reaktion på krigen i
Ukraine, har mandlige respondenter tendens til  at  vise mere støtte. For eksempel er mandlige
respondenter mere tilbøjelige end deres kvindelige modparter til at godkende finansiering af indkøb
og levering af militært udstyr til Ukraine (65 % mod 54 %) og for at forbyde statsejede russiske
medier at sende i EU (66 % mod 61 %). 

Ældre  respondenter  er  mere  tilbøjelige  til  at  støtte  de  forskellige  EU-foranstaltninger.  F.eks.
godkender  75 %  af  respondenterne  i  alderen  55  år  og  derover  finansiel  støtte  til  Ukraine
sammenlignet med 68 % af de 40-54-årige og 66 % af dem i alderen 25-39 eller 15-24 år. På
samme måde godkender 63 % af de 55-årige finansiering af indkøb og levering af militært udstyr til
Ukraine sammenlignet med 55-58 % af dem i andre aldersgrupper. 

De højtuddannede respondenter er mere tilbøjelige til at godkende forskellige EU-foranstaltninger
som reaktion på krigen i Ukraine. 82 % af de adspurgte, der afsluttede deres uddannelse i alderen
20 år eller ældre, godkender økonomiske sanktioner mod den russiske regering, virksomheder og
enkeltpersoner, sammenlignet med 64-68 % af dem, der afsluttede deres uddannelse i en tidligere
alder. 

Q3 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet bebudet af EU for at reagere på krigen i
Ukraine,  bedes  du  fortælle  mig,  om  du  godkender  dem  eller  ej?  (%  I  alt  "Godkend" efter
sociodemografi) 

At yde 
humanitær 
bistand til de 
mennesker, der
er berørt af 
krigen 

Velkommen i 
EU, der flygter 
fra krigen 

Økonomiske 
sanktioner mod
den russiske 
regering, 
virksomheder 
og 
enkeltpersoner 

Økonomisk 
støtte til 
Ukraine 

At forbyde 
statsejede 
russiske medier
(såsom 
Rusland Today 
og Sputnik) at 
sende i EU 

Finansiering af 
indkøb og 
levering af 
militært udstyr 
til Ukraine

EU27 88 82 71 70 63 59

Køn

Mænd 89 83 73 71 66 65

Kvinder 87 81 69 69 61 54

Alder

15-24 81 77 66 66 61 58

25-39 84 78 70 66 64 57

40-54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Uddannelse 
(alder, når den 
er færdig)

Op til 15 81 75 64 63 56 50

16-19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Stadig studerer 84 79 68 68 60 57

Base: alle respondenter (n=26 337) 
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3.4.  EU's  enhed  på  den  globale  scene:  effekten  af  krigen  i
Ukraine 

Omkring fire ud af ti EU-borgere (41 %) er enige om, at krigen i Ukraine har styrket EU's enhed på
den globale scene,  mens omkring en ud af  tre (32 %) mener,  at  den har haft  en svækkende
virkning. Mindre end hver femte respondent (14 %) mener, at krigen i Ukraine ikke har haft nogen
indvirkning på EU's enhed på den globale scene, og en tilsvarende andel (13 %) ved ikke, om
krigen har styrket eller svækket EU's enhed på den globale scene. 

Synspunkterne om krigens indvirkning på EU's enhed på den globale scene er meget forskellige
fra  medlemsstat  til  medlemsstat.  I  Grækenland,  Cypern  og  Ungarn  mener  18-24 %  af
respondenterne, at krigen i Ukraine har styrket EU's enhed på den globale scene. Derimod deler
ca. tre gange så mange respondenter i den anden ende af rangordningen dette synspunkt; dette er
tilfældet i Litauen (67 %), Estland (65 %), Finland (62 %) og Portugal (61 %). 

I Grækenland og Ungarn (begge 55 %) mener et flertal af respondenterne, at krigen i Ukraine har
svækket EU's enhed på den globale scene.  Andelen, der deler dette synspunkt,  er også høj i
Cypern (49 %), Østrig (47 %), Bulgarien (46 %), Italien (45 %) og Slovakiet (42 %). 

Q4 Hvilke af disse tre udsagn kommer tættest på din opfattelse? (% efter land) 

Base: alle respondenter (n=26337)

LT EE FI PT DK PL SE LV NL DE ES IE RO EU27 FR LU HR CZ VÆR MT SI SK DET ERPÅ BG HU CY EL
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Sociodemografiske overvejelser 

Mandlige respondenter er mere tilbøjelige end kvindelige respondenter til at dele det synspunkt, at
krigen i Ukraine har styrket EU's enhed på den globale scene (45 % mod 38 %). Det synspunkt, at
krigen har styrket EU's enhed, er også mere udbredt blandt ældre respondenter: 46 % af de 55-
årige og derover deler dette synspunkt sammenlignet med 38 % af de 25-39-årige og 39 % af dem
i  alderen 15-24  eller  40-54.  Det  samme gælder  for  højtuddannede respondenter:  45 % af  de
respondenter, der afsluttede deres uddannelse i alderen 20 år eller derover, deler dette synspunkt
mod 36-39 % af dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen 15 år eller yngre eller i alderen 16-
19 år. 

Q4 Hvilke af disse tre udsagn kommer tættest på din opfattelse? (% efter sociodemografi) 
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40-54
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Krigen i Ukraine har ikke haft nogen indvirkning på Den Europæiske Unions enhed på den 
globale scene.Jeg ved det 

ikke
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Afsnit 4. Solidaritet og demokratiets tilstand i EU 
I lyset af de energiudfordringer, som EU står over for, og i forbindelse med den igangværende krig
mod  Ukraine  gennemgår  dette  kapitel  EU-borgernes  holdninger  til  solidaritet  mellem
medlemsstaterne og den opfattede tilstand af demokrati i medlemsstaterne og i EU. 

4.1. Solidaritet mellem EU's medlemsstater 

Et flertal af respondenterne er enige i, at der generelt er solidaritet mellem medlemsstaterne i EU
(8 % "helt enig" og 47 % "ikke er enige"). Den andel, der er uenig i dette udsagn, består af 26 %,
der "vil være uenige" og 11 %, der "er helt uenige". 

I  21  medlemsstater  er  mere  end  halvdelen  af  respondenterne  enige  om,  at  der  generelt  er
solidaritet  mellem  medlemsstaterne.  De  største  andele,  der  er  enige  i  denne  erklæring,  er
observeret  i  Finland  (74 %)  og  Portugal  (79 %).  I  tre  lande  er  mere  end  halvdelen  af
respondenterne derimod uenige i,  at  der er  solidaritet  mellem medlemsstaterne: Italien (51 %),
Cypern (61 %) og Grækenland (72 %).  Andelen af  uenige er  også høj  i  Tjekkiet  og Slovakiet
(begge 47 %) 

Q10_1 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Generelt er der solidaritet mellem medlemsstaterne i EU (% efter land) 

Sociodemografiske overvejelser 

Den sociodemografiske analyse afslører få signifikante forskelle på tværs af grupperne, bortset fra
forskellen på tværs af uddannelsesgrupper. Højtuddannede respondenter er mere tilbøjelige til at
tro,  at  der  er  solidaritet  mellem medlemsstaterne i  EU:  59 % af  dem,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse  i  alderen 20 år  eller  derover,  mener  dette,  sammenlignet  med 53 % af  dem,  der
afsluttede deres  studier  i  alderen 16-19 og  48 % af  stoppet  uddannelse i  alderen 15 år  eller
tidligere. 

PT FI EE DK SE HR LT RO IE ES LV DE NL MT LU PL EU27 FR VÆR HU SI BG PÅ CZ SK DET ERCY EL

14
11

6
13 12

8 10
16

12 11
6 9 9 8 6 6 8 7 6 9 6

11
6 5 6 5 2 3

65
64

62 54 55 56 55 48 51 52 54 48 49 50 51 50 47 49 49 46 47 41
42 40 37 38

32
24

15
14 17 16 17 23 24 23

19
23 23 25 24 24

29 27 26 26 23
27

35
27 30 31 32 35

37

33

3
3 6

3 6
7 4 8 10 7 7 9 8 11 8 9 11 10 13 11 7 14 13 16

15
16 25

39

3 10 9 14 11 6 8 5 8 7 10 8 10 8 6 8 8 8 9 7 7 7 9 8 11 6 5 2

Helt enig Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 56/99

4.2. Synspunkter om demokratiets tilstand i EU 

Halvdelen af respondenterne er enige i, at demokratiet er truet i deres land: 18 % "fuldstændig
enig" og 32 % "ikke er enige" tilsvarende andele "helt uenige" (14 %) og "sendt til at være uenige"
(29 %). Respondenterne er også delte i deres syn på demokratiets tilstand i EU: 45 % er enige i, at
demokratiet er truet i EU, og den samme andel (45 %) er uenig i, at dette er tilfældet. 

Q10 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Andelen af respondenter, der er enige i, at demokratiet er truet i deres land, varierer fra 29 % i
Finland og Danmark til 67 % i Kroatien og Slovakiet og 71 % i Ungarn. I Ungarn er den største
andel  af  respondenterne "helt  enige",  at  demokratiet  er  truet  i  deres land (45 %),  efterfulgt  af
Grækenland, hvor 34 % af respondenterne "er helt enige". 

Q10_3 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Demokratiet er truet i (Vores land) (% efter land) Basis: alle respondenter (n=26337) 
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Når  det  drejer  sig  om  at  vurdere  demokratiets  tilstand  i  EU,  mener  mere  end  halvdelen  af
respondenterne, at demokratiet er truet i ti medlemsstater. Den største andel af respondenterne,
der er enige i denne erklæring, er observeret i Grækenland (59 %), fulgt tæt af Cypern (55 %). Det
laveste niveau af enighed er observeret i Danmark (33 %) og Estland (35 %). 

Q10_2 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Demokratiet er truet i EU (% efter land) 

Sociodemografiske overvejelser 

Forskelle  i  den  måde,  hvorpå  respondenter  på  tværs  af  sociodemografiske  grupper  vurderer
demokratiets  tilstand  i  EU,  har  tendens  til  at  være  mindre.  De  største  forskelle  ses  mellem
mandlige  og  kvindelige  respondenter.  Mandlige  respondenter  er  mere  tilbøjelige  end  deres
kvindelige modparter til at være uenige i erklæringen om, at demokratiet er truet i deres land (47 %
mod 39 %) eller i EU (49 % mod 41 %). 
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Tekniske specifikationer 
Mellem den 23. november og den 30. november 2022 gennemførte Ipsos European Public Affairs
Flash  Eurobarometer  514  efter  anmodning  fra  Europa-Kommissionen,  Generaldirektoratet  for
Kommunikation.  Det  er  en  offentlig  undersøgelse,  der  koordineres  af  Generaldirektoratet  for
Kommunikation, Enheden for Medieovervågning og Eurobarometer. Denne Flash Eurobarometer-
undersøgelse dækker befolkningen af EU-borgere på 15 år og derover, der er bosiddende i en af
de 27 EU-medlemsstater. 

Antal
interviews

Datoer for feltarbejde
Befolkning

15+ (absolut
antal)

Befolkning
15+ (i % af

EU-27's
befolkning)

EU27 26337 23.11.2022-30.11.2022 379874315 100,00 %

VÆR 1047 23.11.2022-28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022-28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022-30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022-28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022-29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022-28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022-30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022-28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022-298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022-258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022-29.11.2022 3461468 0,91 % 

DET ER 1019 23.11.2022-25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022-27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022-28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022-28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022-29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022-28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022-30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022-28.11.2022 14763684 3,89 % 

PÅ 1022 23.11.2022-28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022-28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022-30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022-28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022-30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022-28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022-30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022-29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Alle  interviews blev gennemført  via  Computer-Assisted Web Interviewing (CAWI) ved hjælp af
Ipsos  online  paneler  og  deres  partnernetværk.  Respondenterne  blev  udvalgt  fra  online
adgangspaneler, grupper af prærekrutterede personer, der har indvilliget i at deltage i forskning.
Prøveudtagningskvoten blev fastsat på grundlag af alder (15-24-årige, 25-34-årige, 25-44-årige,
45-54-årige, 55-64-årige og 65+ årige), køn og geografisk region (NUTS1, NUTS2 eller NUTS 3
afhængigt af landets størrelse og antallet af NUTS-regioner). 

Fejlmargen 

Undersøgelsesresultater  er  underlagt  prøveudtagningstolerancer.  "Fejlmargenen"  kvantificerer
usikkerheden  om  (eller  tilliden  til)  et  undersøgelsesresultat.  Som  en  generel  regel,  jo  flere
interviews  udføres  (stikprøvestørrelse),  jo  mindre  fejlmargin.  En  stikprøve  på  500  vil  give  en
fejlmargen på højst 4,4 procentpoint, og en stikprøve på 1 000 vil give en fejlmargen på højst 3,1
procentpoint. 

Statistiske margener som følge af stikprøvetolerancer 

(på 95 % konfidensniveau) 

forskellige prøvestørrelser er i rækker forskellige observerede resultater er i kolonner 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

N=50 ± 6,0 ± 8,3 ± 12.0 ± 13.9 ± 12.0 ± 8,3 ± 6,0

N=100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4.3

N=200 ± 3,0 ± 4.2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4.2 ± 3,0

N=500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4.4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

N=1000 ± 1.4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3.1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1.4

N=1500 ± 1.1 ± 1,5 ± 2.2 ± 2,5 ± 2.2 ± 1,5 ± 1.1

N=2000 ± 1.0 ± 1.3 ± 1,9 ± 2.2 ± 1,9 ± 1.3 ± 1.0
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Spørgeskema 
SPØRG ALLE 

Q1 Hvor ofte gør du... 

[ET SVAR PR. LINJE] [TILFÆLDIGE UDSAGN 1-2] 

Q1_1...følg nyheder relateret til krigen i Ukraine 

Q1_2... diskuterer krigen i Ukraine med venner og slægtninge 

[SVAR SKALA] 

Flere gange om dagen 1 

En gang om dagen 2 

Flere gange om ugen 3 

Mindre ofte 4 

Aldrig 5 

SPØRG ALLE 

Q2 Hvor  tilfreds  eller  utilfreds  er  du  med den måde,  følgende har  reageret  på krigen i
Ukraine? 

[ET SVAR PR. LINJE] 

Q2_1 (NATIONALITET) myndigheder 

Q2_2 Den Europæiske Union 

Q2_3 NATO 

Q2_4 Borgerne i (Vores land) 

[SVAR SKALA] 

Meget tilfreds 1 

Temmelig tilfreds 2 

Snarere ikke tilfreds 3 

Slet ikke tilfreds 4 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 

Q3 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet bebudet af Den Europæiske Union for
at reagere på krigen i Ukraine, bedes du fortælle mig, om du godkender dem eller ej. 

[ET SVAR PR. LINJE] [TILFÆLDIGE UDSAGN 1-6] 

Q3_1 økonomiske sanktioner mod den russiske regering, virksomheder og enkeltpersoner 
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Q3_2 Finansiel støtte til Ukraine 

Q3_3 Finansiering af indkøb og levering af militært udstyr til Ukraine 

Q3_4 Tilvejebringelse af humanitær støtte til de mennesker, der er ramt af krigen 

Q3_5 Forbud mod statsejede russiske medier (såsom Rusland Today og Sputnik) fra at sende i EU

Q3_6 Velkommen til Den Europæiske Union folk, der flygter fra krigen 

[SVAR SKALA] 

Fuldt ud godkende 1 

Tendens til at godkende 2 

Har tendens til at misbillige 3 

Fuldt ud misbilliget 4 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 

Q4 Hvilke af disse tre udsagn kommer tættest på din opfattelse? 

[ENKELT SVAR] [ROTATE 1-2] 

Krigen i Ukraine har styrket Den Europæiske Unions enhed på den globale scene 1 

Krigen i Ukraine har svækket EU's enhed på den globale scene 2 

Krigen i Ukraine har ikke haft nogen indvirkning på Den Europæiske Unions enhed på den globale
scene. 3 

Jeg ved det ikke 998

SPØRG ALLE 

Q5 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

[ET SVAR PR. LINJE] 

Q5_1 Den økonomiske situation i (Vores LAND) 

Q5_2 Den Europæiske Unions økonomiske situation 

Q5_3 Din personlige levestandard 

[SVAR SKALA] 

Meget godt 1 

Ret godt 2 

Temmelig slem 3 

Meget dårligt 4 

Jeg ved det ikke 998 
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SPØRG ALLE 

Q6 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

[ET SVAR PR. LINJE] [TILFÆLDIGE UDSAGN 1-3] 

Q6_1 EU bør fortsætte med at træffe foranstaltninger for at mindske sin afhængighed af russisk
gas og olie så hurtigt som muligt 

Q6_2 stigende energipriser har en betydelig indvirkning på min købekraft 

Q6_3 Seneste prisstigninger i (Vores land) skyldes hovedsagelig Ruslands aggressive adfærd 

[SVAR SKALA] 

Helt enig 1 

Tendens til at være enig 2 

Tendens til at være uenig 3 

Fuldstændig uenig 4 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 

Q7 Og hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

[ET SVAR PR. LINJE] [TILFÆLDIGE UDSAGN 1-5] 

Q7_1 Krigen i Ukraine gør det mere presserende for EU's medlemsstater at investere i vedvarende
energi 

Q7_2 Krigen i Ukraine gør det mere presserende for EU's medlemsstater at investere i atomenergi

Q7_3 Prisen på elektricitet bør ikke afhænge af prisen på gas 

Q7_4 Det er afgørende for EU at beskytte kritisk infrastruktur såsom rørledninger og internetkabler 

Q7_5 Vi bør alle gøre en indsats for at reducere energiforbruget i spidsbelastningsperioder 

[SVAR SKALA] 

Helt enig 1 

Tendens til at være enig 2 

Tendens til at være uenig 3 

Fuldstændig uenig 4 

Jeg ved det ikke 998 
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SPØRG ALLE 

Q8  Hvilke  konsekvenser  mener  du,  at  følgende  foranstaltninger  vil  blive  truffet  for  at
forbedre den samlede økonomiske situation? 

[ET SVAR PR. LINJE] [TILFÆLDIGE UDSAGN 1-2] 

Q8_1 Foranstaltninger truffet af regeringen (NATIONALITET) 

Q8_2 Foranstaltninger truffet af Den Europæiske Union 

[SVAR SKALA] 

En betydelig positiv effekt 1 

En begrænset positiv effekt 2 

Ingen effekt 3 

En begrænset negativ effekt 4 

En betydelig negativ indvirkning 5 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 

Q9 Og du, personligt, hvilken slags handlinger tager du allerede, eller vil du være klar til at
tage for at skære ned på dit energiforbrug og dine energiregninger? 

[FLERE  MULIGE  SVAR]  [TILFÆLDIGE  UDSAGN  1-9]  [KODE  11  OG  KODE  998  ER
EKSKLUSIVE] 

Fjern stikket fra dine elektroniske apparater, når de ikke er i brug 1 

Brug alternativer til din bil/motorcykel, såsom at gå, cykle, tage offentlig transport, dele bil 2 

Vælg vedvarende energiformer i dit hjem (f.eks. solpaneler osv.) 3 

Installer udstyr  derhjemme for at styre og reducere dit  energiforbrug (f.eks. en programmerbar
termostat) 4 

Tilføj bedre isolering i dit hjem 5 

Køb energieffektivt udstyr (med god energiklassificering) 6 

Reducer stuetemperaturen i hjemmet eller på arbejdspladsen 7 

Tag toget i stedet for flyet til dine rejser 8 

Sluk lyset, når du forlader et værelse i et stykke tid, hjemme eller på arbejde 9 

Andet 10 

Ingen 11 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 
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Q10 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

[ET SVAR PR. LINJE] [TILFÆLDIGE UDSAGN 1-3; HOLD 2-3 GRUPPERET] 

Q10_1 Samlet set er der solidaritet mellem medlemsstaterne i EU 

Q10_2 Demokrati er truet i EU 

Q10_3 Demokrati er truet i (Vores land) 

[SVAR SKALA] 

Helt enig 1 

Tendens til at være enig 2 

Tendens til at være uenig 3 

Fuldstændig uenig 4 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 

DX1 Er du ejer eller lejer du det overnatningssted, du i øjeblikket bor i som din primære
bolig? 

[ENKELT SVAR] 

Egen 1 

Udlejning 2 

Andet 3 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 

DX2 I  løbet af  de sidste 12 måneder,  vil  du sige,  at  du havde svært ved at  betale dine
regninger i slutningen af måneden...? 

[ENKELT SVAR] 

Det meste af tiden 1 

Fra tid til anden 2 

Næsten aldrig/aldrig 3 

Foretrækker ikke at svare 999 

Jeg ved det ikke 998 

SPØRG ALLE 

DX3 Tror du, at i løbet af de næste 12 måneder vil priserne generelt...? 
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[ENKELT SVAR] 

Øg kraftigt 1 

Øges moderat 2 

Stabilisere sig på det nuværende niveau 3 

Formindskes moderat 4 

Formindskes kraftigt 5 

Jeg ved det ikke 998 
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Bilag til data 
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Q1_1 Hvor ofte følger du nyheder relateret til krigen i Ukraine?

Flere gange om
dagen

En gang om 
dagen

Flere gange om
ugen

Mindre ofte Aldrig

EU27 23▼-18 29= 27 &AMP; 9 18,7 4 &AMP; 2

VÆR 12▼-15 26▼-5 32,6 25-11 6-4

BG 24▼-18 33,3 22,9 19"6 3"1

CZ 20▼-11 24▼-3 25"5 25"8 6 &AMP; 1

DK 21▼-20 24▼-2 31,9 22,13 2"1

DE 22▼-18 32"3 27,7 15"6 4 &AMP; 2

EE 31▼-20 29"3 19-5 18"10 3 &AMP; 2

IE 17▼-23 27▼-4 27,8 23-15 6-4

EL 17▼-14 24▼-9 22"5 29,13 9.5

ES 21▼-18 31= 29-11 17"7 3"1

FR 15▼-11 29▼-4 31,9 19-5 5 &AMP; 2

HR 23▼-14 28▼-3 25,7 21"9 4 &AMP; 2

DET ER 31▼-26 30"4 23,12 14:10 2"1

CY 21▼-13 22▼-10 25,7 28"16 5"1

LV 31▼-13 29"2 21"5 18,7 3▼-1

LT 37▼-19 30"6 21"8 10 &AMP; 4 2"1

LU 19▼-14 29"1 29"9 20,4 3=

HU 22▼-8 23▼-3 28= 24"10 4 &AMP; 1

MT 17▼-18 17▼-9 33,6 29"18 5"3

NL 18▼-16 27▼-4 34,12 18,6 4 &AMP; 2

PÅ 15▼-16 25▼-4 30"5 25-13 5"3

PL 27▼-25 30"4 26-11 15"9 2"1

PT 35▼-17 25"3 24"9 14"6 1=

RO 33▼-9 23▼-1 23,6 18 &AMP; 4 3"1

SI 13▼-11 21▼-10 28,4 31,13 6-4

SK 17▼-15 24= 23,7 27,4 10 &AMP; 4

FI 35▼-16 30"2 22"10 13"5 1▼-1

SE 27▼-17 25▼-1 30 &AMP; 9 17-9 1=

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)
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Q1_2 Hvor ofte diskuterer du krigen i Ukraine med venner og slægtninge?

Flere gange om 
dagen

En gang om 
dagen

Flere gange om 
ugen

Mindre ofte Aldrig

EU27 9▼-13 12▼-7 35"1 37,16 6 &AMP; 2

VÆR 3▼-6 8▼-4 27▼-11 50-17 12"5

BG 11▼-15 20▼-5 31,4 35,16 4=

CZ 9▼-9 12▼-7 34"1 37,11 8-4

DK 6▼-12 9▼-6 35▼-6 45"21 5"3

DE 10▼-11 12▼-6 38= 36-15 5 &AMP; 2

EE 8▼-16 14▼-9 36,5 36-17 6 &AMP; 3

IE 6▼-15 13▼-10 36▼-1 38,23 7"4

EL 10▼-14 8▼-11 29▼-1 44,20 9.4

ES 10▼-14 11▼-8 39,3 34,16 6 &AMP; 2

FR 5 ▼-5 11▼-7 31▼-2 43,11 10 &AMP; 4

HR 7▼-10 11▼-9 37,2 39,15 5"3

DET ER 13▼-23 16▼-6 36,8 31,20 4 &AMP; 2

CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 51-28 6 &AMP; 2

LV 12▼-10 16▼-6 32"1 35"15 5"1

LT 13▼-18 23▼-5 36,8 25-13 4 &AMP; 1

LU 5▼-13 10▼-8 39,4 41,15 5 &AMP; 2

HU 7▼-5 10▼-2 29▼-8 44,11 10 &AMP; 4

MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 49,24 7"5

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 52,23 7"3

PÅ 6▼-10 10▼-5 34▼-9 46"22 5 &AMP; 2

PL 10▼-21 16▼-7 41,10 30-16 3 &AMP; 2

PT 15 ▼-15 10▼-7 36,7 33-13 5"1

RO 20▼-7 14▼-4 32"3 31,7 3"1

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 50-17 8-4

SK 7▼-14 10▼-9 30▼-1 41,17 12"7

FI 8▼-12 13▼-8 39,4 37"15 3"1

SE 8▼-11 11▼-9 41"1 36-17 4 &AMP; 2

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)
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Q2_1 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine?
(Nationalitet) myndigheder

Meget 
tilfreds

Temmelig 
tilfreds

Snarere ikke
tilfreds

Slet ikke 
tilfreds

Jeg ved det 
ikke

EU27 8▼-1 43▼-2 25= 15"1 9"2

VÆR 4▼-1 45▼-5 23"3 16"3 13"1

BG 3= 22▼-3 42"1 24"1 9"1

CZ 9▼-1 32▼-10 31,3 23"10 6▼-2

DK 17▼-3 60"5 11▼-3 4▼-1 9"1

DE 5▼-3 39▼-2 28"1 17"3 10,2

EE 13▼-5 59 &AMP; 1 13"1 8"2 8"2

IE 14▼-3 35▼-15 21"5 22,9 8"3

EL 12"1 21"1 18▼-5 44"1 5 &AMP; 2

ES 5▼-1 45"1 25 ▼-3 16"2 8"1

FR 7"1 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10 &AMP; 4

HR 4▼-2 45= 26▼-1 12"1 13"1

DET ER 6= 41▼-7 33,4 14▼-1 6 &AMP; 2

CY 11.3 32"1 23▼-4 27 &AMP; 1 7▼-1

LV 15"2 52"1 16"1 9= 9▼-3

LT 15▼-8 54,7 16 = 8▼-1 8"1

LU 13"5 48"1 19"1 10▼-5 11▼-2

HU 11▼-8 28▼-4 26,2 24"8 11.2

MT 10"1 31▼-7 26= 16"3 17"4

NL 7"1 54= 19▼-3 9= 11.2

PÅ 5▼-2 33▼-8 30"2 20"5 11.3

PL 14= 44= 22= 14= 7 =

PT 7 = 61 &AMP; 2 19▼-4 7"1 6=

RO 14▼-2 45▼-2 21"1 12"2 8"1

SI 5▼-2 37"5 30 &AMP; 1 14▼-6 14 &AMP; 2

SK 5▼-1 31▼-2 26▼-3 28"3 9"2

FI 17▼-4 62 &AMP; 4 11"1 3= 6=

SE 10▼-1 53,4 20▼-1 8▼-1 9▼-1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april
2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 70/99

Q2_2 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine?
Den Europæiske Union

Meget 
tilfreds

Temmelig 
tilfreds

Snarere ikke
tilfreds

Slet ikke 
tilfreds

Jeg ved det 
ikke

EU27 8= 41▼-2 27= 17"2 7"1

VÆR 5▼-2 41▼-6 26"3 18 &AMP; 4 10"1

BG 8-4 31,3 32▼-5 23▼-1 6▼-1

CZ 6 &AMP; 1 34▼-2 31▼-5 24"6 6▼-1

DK 15▼-2 51"1 15▼-2 6▼-2 12.4

DE 5 ▼-5 40▼-3 27,4 19"3 8=

EE 5"1 49,6 28▼-8 11▼-2 7"3

IE 12 = 38▼-4 22▼-2 21"3 7"3

EL 8"2 20 ▼-3 21▼-5 49,6 3"1

ES 7"1 42"1 29▼-2 16 = 5=

FR 8"1 47▼-4 21▼-3 15"1 10,5

HR 7"1 39,2 32▼-4 14= 8"1

DET ER 8= 33▼-8 37,6 18= 5"1

CY 12.4 22▼-4 24▼-7 39,7 4 &AMP; 1

LV 11.2 51,9 23▼-5 9▼-3 7▼-2

LT 8"2 51,6 28▼-5 8▼-2 5▼-1

LU 9"2 46,5 24▼-2 14▼-8 8"3

HU 8▼-1 34▼-9 27= 24"11 8▼-1

MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2 24"12 7 =

NL 9= 50 ▼-3 21▼-1 10= 11.4

PÅ 6▼-2 27▼-12 32,4 29"10 6▼-1

PL 8"2 47,6 27▼-8 12 = 7"1

PT 12.4 53,4 25▼-7 7▼-1 4=

RO 16"2 45▼-3 18▼-2 14 &AMP; 3 6=

SI 6= 38▼-2 30▼-1 18 &AMP; 2 8=

SK 7 = 32▼-4 24▼-1 29,4 7 =

FI 9▼-3 51▼-2 27,4 6 &AMP; 2 7 =

SE 9▼-2 48,4 23▼-1 9▼-2 11"1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april
2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 71/99

Q2_3 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine?
NATO

Meget tilfreds
Temmelig 
tilfreds

Snarere ikke 
tilfreds

Slet ikke tilfreds
Jeg ved det 
ikke

EU27 10,2 41"1 23▼-3 16▼-1 10,2

VÆR 9"1 41▼-3 22,2 16 = 13"1

BG 10 &AMP; 4 28,4 26▼-5 25▼-4 11"1

CZ 9"1 36"1 26▼-6 20,4 10=

DK 19▼-3 47= 14"1 6▼-3 14"5

DE 11▼-2 44= 20"1 14= 11.2

EE 9.4 50"9 21▼-13 11▼-3 9"3

IE 10,3 32"2 22▼-5 25▼-2 12"2

EL 6 &AMP; 2 18▼-2 20▼-5 50"2 6 &AMP; 3

ES 6 &AMP; 2 39,3 27▼-3 19▼-1 8=

FR 8-4 44"1 20▼-7 14▼-2 14 &AMP; 3

HR 7 &AMP; 2 35,4 31▼-6 16▼-3 11.3

DET ER 7"1 31▼-1 33= 21▼-3 8"2

CY 9.5 17"3 24"1 42▼-7 8▼-2

LV 15"6 43,4 22▼-5 10▼-3 10▼-2

LT 14.4 47,6 23▼-6 8▼-2 7▼-2

LU 17"6 43,8 19▼-3 12▼-13 10,2

HU 9▼-1 40▼-8 22= 17-8 12"2

MT 7"3 31▼-3 25▼-5 26"9 11▼-3

NL 13"3 49▼-1 18▼-4 9= 12"3

PÅ 8▼-2 32▼-3 27 &AMP; 2 23,4 11▼-1

PL 17"5 53,3 17▼-7 6▼-3 8"2

PT 11"6 49,7 25▼-10 9▼-2 5▼-1

RO 23"5 42▼-3 17▼-3 13"2 6▼-2

SI 6 &AMP; 1 34= 28▼-1 21= 11▼-1

SK 10"1 30 ▼-3 20▼-4 30 &AMP; 3 11.4

FI 14.4 50,4 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE 13"3 41,4 23▼-3 11▼-1 13▼-2

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 72/99

Q2_4 Hvor tilfreds eller utilfreds er du med den måde, følgende har reageret på krigen i Ukraine?
Borgere i (vores land)

Meget tilfreds
Temmelig 
tilfreds

Snarere ikke 
tilfreds

Slet ikke tilfreds
Jeg ved det 
ikke

EU27 12▼-8 47▼-2 21"5 9"1 11.3

VÆR 8▼-7
I NÆRHEDEN 
AF 49▼-3

18,6 9"2 17"2

BG 7 = 36▼-6 33▼-1 13"5 10"1

CZ 8▼-10 42▼-4 30"10 12"2 8"2

DK 25 ▼-3 54,2 8▼-1 3= 10,2

DE 9▼-9 47▼-3 21"7 10,2 13.4

EE 15▼-11 60 &AMP; 2 13.4 4 &AMP; 1 8"5

IE 21▼-17 44"1 15"6 12"6 8"5

EL 8▼-2 38▼-4 28▼-2 17"4 9"3

ES 11▼-7 51= 194 8= 11.3

FR 7▼-2 51▼-6 18"1 7 = 16"7

HR 9▼-11 52"3 21"5 5▼-1 13.4

DET ER 5▼-8 41▼-7 33,9 11.2 10,5

CY 12"1 35▼-8 24▼-2 15 &AMP; 4 14"5

LV 14"1 52= 19= 6 &AMP; 1 9▼-3

LT 19▼-8 58 &AMP; 3 13.4 3▼-1 7"3

LU 11▼-3 48 &AMP; 2 16 = 7▼-2 19"2

HU 7▼-14 38▼-7 31,13 12.4 12.4

MT 9▼-6 40▼-7 23"3 13"3 16-8

NL 8▼-9 58= 16"6 6 &AMP; 2 13"2

PÅ 10 ▼-10 41▼-3 27,8 9"3 13"2

PL 39▼-12 45"8 9"3 4 &AMP; 1 4 &AMP; 1

PT 15▼-10 58"5 16"3 4= 7 &AMP; 2

RO 26▼-9 45▼-2 16"7 7"3 6 &AMP; 1

SI 8▼-4 45▼-7 24"6 9"2 14.4

SK 2▼-6 31▼-6 37"5 17"3 12"5

FI 21▼-4 60 &AMP; 2 10"1 3= 6 &AMP; 1

SE 14▼-6 55"5 16"2 4▼-1 12"1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 73/99

Q3_1 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet annonceret, bedes du fortælle mig, hvis
du godkender dem eller ej. Økonomiske sanktioner mod den russiske regering, virksomheder
og enkeltpersoner

(Bemærk: ændret trend)

Fuldt ud 
godkende

Tendens til at 
godkende

Har tendens til 
at misbillige

Fuldt ud 
misbilliget

Jeg ved det ikke

EU27 42▼-13 29,4 13.4 10,3 6 &AMP; 2

VÆR 34▼-17 36,8 13.4 10 &AMP; 4 7"1

BG 22▼-3 21"1 25"3 26▼-3 7"1

CZ 32▼-15 26▼-2 19"6 16-9 7"1

DK 57▼-13 26"9 7"1 4= 6 &AMP; 3

DE
[REDIGÉR | 
REDIGÉR 
WIKIKODE]

27 &AMP; 2 11.4 13"5 6 &AMP; 3

EE 61▼-13 20"6 9"3 6 &AMP; 1 5 &AMP; 2

IE 55▼-13 21"3 10 &AMP; 4 10,5 4 &AMP; 1

EL 21▼-12 18 ▼-3 21"2 37,12 3"1

ES 40▼-19 33,9 12.4 7 &AMP; 2 8"3

FR 37▼-12 36,5 12"3 7 &AMP; 2 7"3

HR 39▼-17 35"8 14"5 8"2 5"1

DET ER 35▼-13 32"3 16"6 10"1 7"3

CY 19▼-5 18▼-5 23"3 36,6 4 &AMP; 1

LV 52▼-4 21"6 13"1 9▼-2 5▼-1

LT 60▼-11 22,7 7 = 5"1 5"3

LU 41▼-9 31,9 13"1 10▼-3 5 &AMP; 2

HU 23▼-6 24▼-6 23"3 21"9 9"1

MT 41▼-23 27,6 14"6 14:10 4 &AMP; 1

NL 48▼-18 29"8 11.5 6 &AMP; 3 6 &AMP; 3

PÅ 27▼-14 24▼-5 19"3 23,14 6 &AMP; 1

PL 64▼-8 24"5 6 &AMP; 2 3= 3 &AMP; 2

PT 58▼-15 27,7 8-4 4"3 4 &AMP; 1

RO 45▼-11 28"3 14"5 8"3 6 &AMP; 1

SI 22▼-7 35▼-1 23,4 13.4 6=

SK 22▼-13 22= 20"2 28"9 9"2

FI 69▼-9 20"7 6 &AMP; 1 3"1 3=

SE 63▼-5 18 &AMP; 2 7 = 6 &AMP; 2 7"1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 74/99

Q3_2 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet annonceret, bedes du fortælle mig, hvis
du godkender dem eller ej. Økonomisk støtte til Ukraine

Fuldt ud 
godkende

Tendens til at 
godkende

Har tendens til 
at misbillige

Fuldt ud 
misbilliget

Jeg ved det 
ikke

EU27 31▼-11 39"1 14"5 11.4 6 &AMP; 1

VÆR 20 ▼-12 42= 17"7 14"6 8=

BG 18 ▼-3 28▼-5 25,4 23,6 6▼-1

CZ 17▼-14 34▼-7 24"8 21"14 4=

DK 47▼-5 36,2 8"1 4= 6 &AMP; 2

DE 30 ▼-13 39,2 14"5 12.4 6 &AMP; 2

EE 47▼-15 35"9 9"2 5 &AMP; 2 4 &AMP; 2

IE 46▼-19 28"3 11"6 12"8 3"1

EL 25▼-13 29▼-8 17"5 26"14 3"1

ES 26▼-14 48,5 12"5 8"3 7"1

FR 25▼-7 44▼-1 14 &AMP; 3 9"3 9"3

HR 32▼-21 45"10 13"6 7"4 4 &AMP; 1

DET ER 27▼-12 42,2 16-8 10,2 5"1

CY 29▼-5 32▼-6 19-5 18,6 2=

LV 43▼-7 32"3 12"5 7"1 5▼-1

LT 51▼-12 33,8 8"2 5"1 3"1

LU 33▼-10 43,6 13.4 10,2 2▼-1

HU 17▼-9 32▼-8 24"8 20"10 7▼-1

MT 44▼-19 32"2 10,6 11-9 4 &AMP; 2

NL 34▼-12 40 &AMP; 2 11.3 8"5 6 &AMP; 3

PÅ 22▼-15 35▼-5 19"6 20-13 5"1

PL 45▼-11 35= 10,5 6 &AMP; 3 5 &AMP; 2

PT 46▼-12 40"6 7"3 4 &AMP; 2 3"1

RO 35▼-12 39,4 16"7 7"3 3▼-2

SI 15▼-10 47▼-5 22,9 10,5 6 &AMP; 1

SK 16▼-8 29▼-10 22,4 27,13 6 &AMP; 1

FI 65▼-3 27 &AMP; 3 5= 2"1 1▼-1

SE 58▼-6 27 &AMP; 3 7"1 5"1 3=

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 75/99

Q3_3 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet annonceret, bedes du fortælle mig, hvis
du godkender dem eller ej. Finansiering af indkøb og levering af militært udstyr til Ukraine

Fuldt ud 
godkende

Tendens til at 
godkende

Har tendens til 
at misbillige

Fuldt ud 
misbilliget

Jeg ved det 
ikke

EU27 26▼-7 33= 17"4 17"4 8=

VÆR 16▼-13 40"6 18 &AMP; 4 17"6 9▼-2

BG 14= 17= 26,4 38▼-2 5▼-2

CZ 18▼-11 25▼-6 21"5 31,13 4▼-2

DK 38▼-3 36= 12"3 6 &AMP; 1 9=

DE 25▼-6 33▼-1 15"3 19"6 8▼-1

EE 51▼-15 30"8 7 &AMP; 2 9"3 4"3

IE 35▼-13 26▼-3 14 &AMP; 3 20-12 5=

EL 14▼-3 19▼-5 17▼-2 48 &AMP; 9 3"1

ES 20 ▼-12 38,4 18 &AMP; 4 14 &AMP; 3 11.2

FR 24▼-6 38▼-1 16.4 11.2 10"1

HR 25▼-17 37"5 21"9 12.4 5=

DET ER 18▼-5 31▼-5 22,6 21"3 8=

CY 13 = 19"1 18▼-6 46,6 4▼-1

LV 44▼-4 28"3 13.4 11▼-1 5▼-3

LT 47▼-13 34,10 8"3 6= 5"1

LU 25 ▼-3 34▼-1 19-5 17▼-2 6=

HU 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30"6 8▼-2

MT 28▼-15 26▼-5 16"7 23,12 7"1

NL 31▼-6 37▼-2 15"6 10 &AMP; 4 7▼-2

PÅ 14▼-8 23▼-7 22,3 36-17 5▼-4

PL 44▼-10 36,5 8"3 6 &AMP; 2 5=

PT 36▼-12 40"6 11"1 7"3 6 &AMP; 2

RO 28▼-10 36,2 18,7 14.4 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 31"5 20,4 7▼-2

SK 14▼-3 18▼-9 21"3 42"10 5▼-1

FI 60▼-4 30"4 5"1 3"1 2▼-2

SE 47▼-1 28"2 10▼-1 8"1 7 =

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 76/99

Q3_4 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet annonceret, bedes du fortælle mig, hvis
du godkender dem eller ej. At yde humanitær bistand til de mennesker, der er berørt af krigen

Fuldt ud 
godkende

Tendens til at 
godkende

Har tendens til 
at misbillige

Fuldt ud 
misbilliget

Jeg ved det ikke

EU27 53▼-11 35,6 6 &AMP; 2 3"1 3 &AMP; 2

VÆR 38▼-17 43,9 9.4 5 &AMP; 2 5"3

BG 41▼-14 42,6 9.4 6 &AMP; 3 3"1

CZ 35▼-15 45,4 12"7 6-4 3"1

DK 61▼-6 29"2 5 &AMP; 2 1= 4 &AMP; 2

DE 50 ▼-14 35,7 6 &AMP; 2 5 &AMP; 2 4"3

EE 62▼-12 31"10 2= 2= 3 &AMP; 2

IE 58▼-21 27,12 8"5 5"3 2"1

EL 65▼-11 25"6 5 &AMP; 2 4 &AMP; 2 1"1

ES NR. 48 AF 12 42,8 6 &AMP; 3 2= 2"2

FR 46▼-10 42"5 5 &AMP; 2 4 &AMP; 2 3"1

HR 66▼-10 28"9 4 &AMP; 1 1= 2"1

DET ER 60▼-7 29"5 5 &AMP; 2 3= 2"1

CY 70▼-7 23"5 3"1 2"1 2"1

LV 62▼-6 31,6 4 &AMP; 1 2= 2=

LT 66▼-10 29"8 3"1 1"1 2"1

LU 60▼-13 33,12 4 &AMP; 1 2= 1=

HU 46▼-11 38,4 7"3 5 &AMP; 2 4 &AMP; 2

MT 70▼-12 24"7 2"1 3 &AMP; 2 2"2

NL 51▼-17 34,7 8"5 4 &AMP; 2 4 &AMP; 2

PÅ 46▼-17 37,8 9.4 5"3 3"1

PL 59▼-10 35"8 3"1 2"1 2=

PT 74▼-6 20"3 2"1 1"1 2"2

RO 51▼-10 37,6 7"3 2"1 3"1

SI 38▼-15 50"8 7"4 3"1 2"2

SK 37▼-14 40= 11"6 9"6 3"1

FI 81▼-1 13 = 4 &AMP; 2 1"1 1=

SE 73▼-7 19-5 4 &AMP; 1 2= 2"1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 77/99

Q3_5 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet annonceret, bedes du fortælle mig, hvis
du godkender dem eller ej. At forbyde statsejede russiske medier (såsom Rusland Today og
Sputnik) at sende i EU

Fuldt ud 
godkende

Tendens til at 
godkende

Har tendens til 
at misbillige

Fuldt ud 
misbilliget

Jeg ved det ikke

EU27 37▼-3 26"1 15"1 12"1 9=

VÆR 33▼-8 30"6 13▼-1 12"2 12"2

BG 19"1 18 &AMP; 3 29"3 27▼-5 7▼-2

CZ 26▼-6 23▼-2 23,4 18,5 10▼-1

DK 50 &AMP; 3 23"1 11▼-2 6▼-3 10"1

DE 35▼-4 25= 15"1 14 &AMP; 2 10"1

EE 60▼-7 19"2 8"1 8"2 6 &AMP; 3

IE 51▼-9 19= 12"2 13"5 6 &AMP; 1

EL 15▼-2 14▼-1 23▼-1 45"3 4 &AMP; 1

ES 33▼-5 30"5 17"1 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 30"2 13"1 10▼-1 9▼-2

HR 34▼-7 30"4 20"6 10▼-2 6▼-1

DET ER 31▼-3 28▼-1 18,5 11▼-1 12"1

CY 12▼-2 12▼-3 28,5 43 &AMP; 1 5▼-1

LV 49= 20,4 14= 12▼-1 5▼-2

LT 56▼-4 21.4 10▼-2 8"2 6=

LU 41,3 22,3 17"1 12▼-8 7"1

HU 24▼-3 23▼-3 25"2 18,5 11▼-1

MT 35▼-10 25"2 18 ▼-3 16-8 7 &AMP; 2

NL 42▼-5 27"5 14▼-1 8"1 8=

PÅ 24▼-6 22▼-4 22,3 21.4 11.3

PL 60▼-3 25"1 6= 3= 6 &AMP; 2

PT 48▼-5 30"4 11 = 5"1 6=

RO 40▼-2 25"1 17"2 10,2 8▼-3

SI 18 ▼-3 28= 30"2 15= 9"1

SK 23▼-3 18▼-2 22▼-2 28"6 10"1

FI 66"3 19▼-2 7"1 3= 5▼-2

SE 49▼-2 21"1 10= 10,2 9▼-2

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 78/99

Q3_6 For hver af følgende foranstaltninger, der er blevet annonceret, bedes du fortælle mig, hvis
du godkender dem eller ej. Velkommen i Den Europæiske Union, der flygter fra krigen

Fuldt ud 
godkende

Tendens til at 
godkende

Har tendens til 
at misbillige

Fuldt ud 
misbilliget

Jeg ved det ikke

EU27 42▼-13 40"6 9"3 6 &AMP; 2 4 &AMP; 1

VÆR 28▼-13 45= 13"7 8-4 6 &AMP; 2

BG 26▼-9 44,4 16"3 9"1 6 &AMP; 1

CZ 20▼-13 40▼-5 22"10 14"8 5▼-1

DK 55▼-2 33"1 6= 2= 4 &AMP; 2

DE 39▼-17 40"9 9"2 8-4 4 &AMP; 2

EE 42▼-17 44,12 7 &AMP; 2 3 &AMP; 2 4 &AMP; 2

IE 45▼-21 29"5 13-8 10,8 3"1

EL 50 ▼-9 34,2 7 &AMP; 2 8-4 2"1

ES 40▼-14 45"9 7"3 4 &AMP; 1 4 &AMP; 1

FR 35▼-10 45"5 9"2 6 &AMP; 2 5 &AMP; 2

HR 47▼-21 43,16 7"4 2= 2"1

DET ER 51▼-9 36,4 7"4 3▼-1 3"1

CY 54▼-2 34▼-1 7 &AMP; 2 5= 1=

LV 48▼-4 38,4 8"2 3= 4▼-1

LT 46▼-20 40"15 6= 4 &AMP; 1 4"3

LU 47▼-14 38,9 10 &AMP; 4 3▼-1 3 &AMP; 2

HU 38▼-10 42,4 11.3 5"3 4 &AMP; 2

MT 53▼-15 33"5 9.7 4"3 2=

NL 38▼-16 40,4 11.4 7"5 5 &AMP; 2

PÅ 33▼-16 41,6 13"5 9.5 4=

PL 49▼-12 38,7 7"4 3= 3"1

PT 64▼-9 29"6 3"1 1"1 2"2

RO 42▼-12 42,8 8"3 5 &AMP; 2 4▼-1

SI 22▼-14 54= 14"8 4 &AMP; 2 6-4

SK 22▼-13 38▼-3 20"7 15"9 5=

FI 67▼-10 26"8 5 &AMP; 2 1= 1▼-1

SE 60▼-9 27,7 7"1 3"1 3"1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 79/99

Q4 Hvilke af disse tre udsagn kommer tættest på din opfattelse?

Krigen i Ukraine har
styrket Den 
Europæiske Unions
enhed på den 
globale scene

Krigen i Ukraine har
svækket EU's 
enhed på den 
globale scene

Krigen i Ukraine har
ikke haft nogen 
indvirkning på Den 
Europæiske Unions
enhed på den 
globale scene.

Jeg ved det ikke

EU27 41 32 14 13

VÆR 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

DET ER 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

PÅ 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 80/99

Q5_1 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

Den økonomiske situation i (Vores land)

Meget godt Ret godt Temmelig slem Meget dårligt
Jeg ved det 
ikke

EU27 2 20 45 31 2

VÆR 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

DET ER 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

PÅ 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 81/99

Q5_2 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

Den økonomiske situation i Den Europæiske Union

Meget godt Ret godt Temmelig slem Meget dårligt
Jeg ved det 
ikke

EU27 2 28 48 15 8

VÆR 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

DET ER 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

PÅ 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 82/99

Q5_3 Hvordan vil du bedømme den nuværende tilstand af hver af følgende? 

Din personlige levestandard

Meget godt Ret godt Temmelig slem Meget dårligt
Jeg ved det 
ikke

EU27 4 43 36 14 2

VÆR 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

DET ER 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

PÅ 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 83/99

Q6_1 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

EU bør fortsætte med at træffe foranstaltninger til at mindske sin afhængighed af russisk
gas og olie så hurtigt som muligt.

(Bemærk: ændret trend)

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 50 ▼-6 32"3 8"1 6 &AMP; 2 4=

VÆR 51▼-6 33,3 7"1 5 &AMP; 2 5=

BG 31▼-3 28= 19"3 16"2 6▼-1

CZ 34▼-11 35"2 15 &AMP; 4 11"6 6▼-1

DK 70= 21"2 4▼-2 2= 3=

DE 49▼-8 29"3 9"1 8"2 5"1

EE 54▼-14 28"9 8"2 5 &AMP; 2 5=

IE 56▼-15 25,7 8-4 7"4 3"1

EL 37▼-5 26▼-2 15"2 18,6 5▼-2

ES 52▼-6 34,5 7 &AMP; 2 3= 3▼-1

FR 46▼-4 38,2 7"1 4 &AMP; 1 5=

HR 51▼-8 36,8 7"1 3= 3=

DET ER 52▼-3 34,2 8▼-1 5"1 2=

CY 39,2 29▼-2 14▼-1 12 = 6 &AMP; 1

LV 50▼-2 25"6 11"1 10= 5 ▼-5

LT 59▼-7 27,8 5▼-2 4= 5"1

LU 50▼-7 32"10 7▼-2 6▼-2 4 &AMP; 1

HU 32▼-3 32 = 16"1 12"3 8▼-1

MT 58▼-14 28"6 5 &AMP; 2 6"5 3"1

NL 53▼-11 32"5 7"3 5"3 3=

PÅ 45▼-6 30= 13"3 9.4 4▼-1

PL 57▼-6 33"5 4= 2= 4=

PT 68▼-11 26"9 3"1 2"1 1=

RO 52▼-4 31,2 8"1 5 &AMP; 2 4▼-2

SI 32▼-8 46,7 13"1 6 &AMP; 1 4▼-1

SK 24▼-4 30▼-1 16▼-1 22,6 8"1

FI 70▼-3 23,4 4= 2"1 2▼-2

SE 70▼-1 19"2 6 &AMP; 1 2▼-1 3▼-1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 84/99

Q6_2 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Stigende energipriser har en betydelig indvirkning på min købekraft

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det ikke

EU27 43▼-5 42"5 10"1 3= 2▼-1

VÆR 44▼-5 39,3 11.3 4 &AMP; 2 2▼-2

BG 51▼-17 35"14 8-4 4 &AMP; 1 2▼-2

CZ 41▼-7 41,3 13"5 3"1 3▼-1

DK 38▼-2 41,3 14= 5 &AMP; 2 2▼-3

DE 43▼-6 41,7 12"1 3▼-1 2▼-1

EE 42▼-3 45"5 10▼-1 2= 1▼-1

IE 46▼-3 38"1 9"1 5"3 1▼-2

EL 67▼-5 25"3 5 &AMP; 2 2"1 1=

ES 38▼-10 46,7 11.3 3"1 1▼-1

FR 43▼-2 44,2 9"1 2= 1▼-1

HR 44▼-9 44,9 9"1 1= 1▼-1

DET ER 40▼-3 47,4 8= 3= 2▼-2

CY 63▼-9 30 &AMP; 9 5"1 2▼-1 1=

LV 48▼-5 41,6 9= 2"1 1▼-2

LT 47▼-1 40"1 8"1 2"1 3▼-1

LU 43▼-2 40 &AMP; 3 13"1 3"1 1▼-3

HU 50,4 37▼-3 8= 4 &AMP; 1 1▼-2

MT 29▼-18 49"14 12.4 4 &AMP; 2 6▼-1

NL 35▼-7 41,2 16.4 6 &AMP; 2 2▼-1

PÅ 49,4 36"1 12▼-2 2▼-1 2▼-2

PL 37▼-8 49,9 7"1 2= 4▼-3

PT
I NÆRHEDEN 
AF 56▼-12

38"10 4 &AMP; 2 1"1 1▼-1

RO 56▼-2 33▼-1 7"1 3 &AMP; 2 2=

SI 25▼-18 56,7 14"8 4 &AMP; 2 2▼-1

SK 47▼-1 40"1 8= 3"1 2▼-1

FI 36"3 43 &AMP; 2 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE 33▼-3 42"5 17"3 6▼-1 2▼-4

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 85/99

Q6_3 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

De seneste prisstigninger i (Vores land) skyldes hovedsagelig Ruslands aggressive adfærd

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 20 36 24 14 6

VÆR 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

DET ER 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

PÅ 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6

Flash Eurobarometer 514 — EU's reaktion på energiudfordringerne/Fieldwork: 

23/11/— 30/11/2022/Base: N=26337 —



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 86/99

Q7_1 Og hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Krigen  i  Ukraine  gør  det  mere  presserende  for  EU's  medlemsstater  at  investere  i
vedvarende energi 

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 47▼-3 36"1 8"1 4= 5=

VÆR 40▼-5 39,4 9"1 5= 7 =

BG 27▼-8 42,4 16.4 6= 9▼-1

CZ 29▼-6 46 &AMP; 3 13"3 6 &AMP; 2 6▼-2

DK 53▼-3 30 &AMP; 3 7"1 2▼-1 8"1

DE 52= 31"1 9= 5▼-1 4▼-1

EE 32▼-6 41"1 13"2 7"3 8=

IE 52▼-9 30"5 7"1 7 &AMP; 2 4 &AMP; 1

EL 46▼-1 31▼-2 11.2 9= 4=

ES 47▼-9 35"2 9.5 4 &AMP; 1 5 &AMP; 2

FR 40 &AMP; 2 43 &AMP; 1 7 = 5= 6▼-2

HR 41▼-11 43,8 7 &AMP; 2 3"1 5=

DET ER 52▼-2 34▼-1 7 &AMP; 2 3= 4 &AMP; 2

CY 62 &AMP; 2 24▼-4 7 &AMP; 2 3▼-1 4 &AMP; 1

LV 34▼-7 41,4 10"1 5 &AMP; 2 11▼-1

LT 49▼-2 37,4 5▼-1 3▼-1 6▼-2

LU 50▼-2 34,7 9"1 4▼-4 3▼-1

HU 43= 39= 8= 3= 7"1

MT 67▼-2 25"1 3= 2"1 3=

NL 50 ▼-4 34,2 7"3 3= 6=

PÅ 51▼-2 32"3 8▼-1 5 &AMP; 2 4▼-1

PL 49▼-2 39,3 5= 2▼-1 5"1

PT 67▼-4 27,4 3"1 1"1 2▼-1

RO 45▼-6 38,4 8"1 4 &AMP; 2 6=

SI 36▼-9 47"5 9"2 3"1 4 &AMP; 1

SK 29▼-4 39▼-4 12"2 10 &AMP; 4 11.2

FI 49▼-1 36,2 7 = 3"1 5▼-2

SE 51"1 30= 8= 4▼-1 8▼-1

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 

Udvikling nov 2022-Apr 2022 (sammenlignet med Flash Eurobarometer 506, april 2022)



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 87/99

Q7_2 Og hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Krigen i Ukraine gør det mere presserende for EU's medlemsstater at investere i atomenergi

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 23 35 17 13 12

VÆR 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

DET ER 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

PÅ 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 88/99

Q7_3 Og hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Prisen på elektricitet bør ikke afhænge af prisen på gas.

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 48 35 7 2 8

VÆR 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

DET ER 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

PÅ 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 89/99

Q7_4 Og hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Det  er  afgørende  for  EU  at  beskytte  kritisk  infrastruktur  såsom  rørledninger  og
internetkabler

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 48 39 6 2 5

VÆR 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

DET ER 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

PÅ 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 90/99

Q7_5 Og hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Vi bør alle gøre en indsats for at reducere energiforbruget i spidsbelastningsperioder

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 38 43 11 5 3

VÆR 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

DET ER 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

PÅ 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 91/99

Q8_1 Hvilke konsekvenser mener du, at følgende foranstaltninger vil blive truffet for at forbedre
den samlede økonomiske situation? Foranstaltninger truffet af regeringen (NATIONALITET)

En betydelig 
positiv effekt

En 
begrænset 
positiv effekt

Ingen effekt
En 
begrænset 
negativ effekt

En betydelig 
negativ 
indvirkning

Jeg ved det 
ikke

EU27 8 38 22 11 12 9

VÆR 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

DET ER 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

PÅ 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 92/99

Q8_2 Hvilke konsekvenser mener du, at følgende foranstaltninger vil blive truffet for at forbedre
den samlede økonomiske situation? Foranstaltninger truffet af Den Europæiske Union

En betydelig 
positiv effekt

En 
begrænset 
positiv effekt

Ingen effekt

En 
begrænset 
negativ 
effekt

En betydelig 
negativ 
indvirkning

Jeg ved det 
ikke

EU27 9 40 22 10 8 11

VÆR 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

DET ER 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

PÅ 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17

Flash Eurobarometer 514 — EU's svar på energiudfordringerne 

Feltarbejde: 23/11-30/11/2022/(%) Basis: N=26 337 — Alle respondenter 



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 93/99

Q9 Og du, personligt, hvilken slags handlinger tager du allerede, eller vil du være klar til at tage for
at skære ned på dit energiforbrug og dine energiregninger? [FLERE SVAR]

Fjern 
stikket fra 
dine 
elektronisk
e 
apparater, 
når de ikke
er i brug

Brug 
alternativer
til din 
bil/motorcy
kel, såsom
at gå, 
cykle, tage
offentlig 
transport, 
dele bil

Vælg 
vedvarend
e 
energiform
er i dit 
hjem 
(f.eks. 
solpaneler 
osv.)

Installer 
udstyr 
derhjemme
for at styre 
og 
reducere 
dit 
energiforbr
ug (f.eks. 
en 
programm
erbar 
termostat)

Tilføj bedre
isolering i 
dit hjem

Køb 
energieffek
tivt udstyr 
(med god 
energiklas
sificering)

Reducer 
stuetemper
aturen i 
hjemmet 
eller på 
arbejdspla
dsen

Tag toget i 
stedet for 
flyet til dine
rejser

Sluk lyset, 
når du 
forlader et 
værelse i 
et stykke 
tid, 
hjemme 
eller på 
arbejde

Andet Ingen
Jeg ved 
det ikke

EU27 62= 39▼-6 25▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 58,7 22▼-5 77,4 5"1 3= 2=

VÆR 58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6
70 &AMP; 
6

13▼-8 76= 3▼-2 4= 2=

BG
56 &AMP; 
1

36▼-6 25▼-11 16▼-10 52"3 42,2 38"3 15▼-3 66,2 4 &AMP; 2 5"1 2=

CZ 49▼-4 30 ▼-8 19▼-9 20▼-9 24"2 34▼-3 56"10 18▼-11 72"10 5"1 7 &AMP; 2 2▼-2

DK 55,7 34▼-7 16▼-11 17▼-10 16▼-3 35▼-6 71,12 15▼-6 82"8 8"1 2▼-1 2=

DE 59▼-2 40▼-6 22▼-8 18▼-9 16▼-3 29▼-2 67,8 30 ▼-6
79 &AMP; 
3

10,2 2▼-1 2"1

EE 64,4 37▼-11 22▼-14 29▼-8 39▼-8 45▼-13 42"3 17▼-6 83"1 3▼-1 4 &AMP; 1 1=

IE 67▼-2 32▼-10 24▼-19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 55"1 14▼-4
81 &AMP; 
2

7 &AMP; 2 4 &AMP; 1 2=

EL 54= 40▼-7 39▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43,7 13▼-2 71,5 4 &AMP; 1 8"2 2▼-1

ES 63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30 ▼-5 25▼-13 52"8 22▼-1 77,6 6 &AMP; 2 3= 1▼-1

FR
67 &AMP; 
4

36= 21▼-4 24▼-5 29= 39▼-1 63,10 22▼-2 77"5 4= 3= 2=

HR
67 &AMP; 
2

38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼-14 30 ▼-8 52"3 16▼-5 81,8 4 &AMP; 2 4 &AMP; 2 1=

DET 
ER

63 &AMP; 
3

34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3
62 &AMP; 
6

14▼-6
76 &AMP; 
6

3= 2▼-1 1▼-1

CY
65 &AMP; 
4

27▼-7 61▼-3 29▼-7 43= 49▼-1 40,7 6▼-3 80"6 3= 5"3 0▼-1

LV 65,7 22▼-5 14▼-18 18▼-8 24▼-6 36▼-5 32"5 10▼-4 75"5 3= 5 &AMP; 2 2▼-2

LT 78,9 27▼-6 19▼-8 12▼-7 24▼-9 36▼-5 35"8 8▼-3
79 &AMP; 
12

4 &AMP; 1 5"1 1▼-3

LU 59"3 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22▼-10 42▼-7 71,18 16▼-17 82"2 9"1 6 &AMP; 2 2=

HU 53,2 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 44,8 32▼-1 75,7 4 &AMP; 1 2▼-1 2=

MT
62 &AMP; 
2

40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7 42,7 6▼-4 85= 10"1 3"3 2▼-2

NL 54,2 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42▼-10 71,2 19▼-3 74▼-1 8"2 3"1 2=

PÅ 57= 41▼-6 30 ▼-5 24▼-4 21▼-2 30"2 60"5 32▼-6
81 &AMP; 
3

7 = 3"1 1▼-1

PL 63▼-3 40▼-8 21▼-13 17▼-15 25▼-9 41▼-9 52,4 26▼-6 78,2 1= 2= 3"1

PT 75"1 45▼-9 39▼-13 30 ▼-8 36▼-8 51▼-5 43,7 20▼-4 85"5 3= 2"1 1▼-1

RO 65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3▼-1 4 &AMP; 2 2=

SI 59"11 40"1 41▼-7 30▼-7 44▼-2 47,4 46,6 24"1 64,8 3▼-1 3"1 3=

SK 52▼-3 33▼-10 22▼-14 16▼-18 22▼-13 38▼-11 50"11 23▼-14 71"1 3"1 9.4 3"1

FI 58▼-4 36▼-12 17▼-16 19▼-16 15▼-7 37▼-20 55= 21▼-17 81"1 10= 3"1 2▼-1

SE
62 &AMP; 
3

44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1
45 &AMP; 
2

49"10 35▼-3
79 &AMP; 
6

7 &AMP; 2 3= 3▼-1
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Q10_1 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Generelt er der solidaritet mellem medlemsstaterne i EU

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 8 47 26 11 8

VÆR 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

DET ER 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

PÅ 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Demokratiet er truet i EU

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 12 33 33 12 10

VÆR 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

DET ER 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

PÅ 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Hvor meget er du enig eller uenig i hver af følgende udsagn? 

Demokratiet er truet i (Vores land)

Helt enig
Tendens til at 
være enig

Tendens til at 
være uenig

Fuldstændig 
uenig

Jeg ved det 
ikke

EU27 18 32 29 14 7

VÆR 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

DET ER 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

PÅ 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Vores kommentarer

Undersøgelsens titel svarer ikke til dens indhold

Titlen på denne Eurobarometerundersøgelse "EU's svar på energiudfordringer" giver ikke nogen
god idé om dens indhold, som hovedsagelig vedrører krigen i Ukraine:

Krig i Ukraine: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Økonomi: Q5, Q8, DX3

Demokrati: Q10

Energi: (Q7), Q9.

Energispørgsmålet er stort set kun i Q9. De øvrige spørgsmål vedrører vigtige spørgsmål, og de
hundredtusindvis  af  dødsfald  i  Ukraine er  værd  at  spørge  om europæernes mening.  Men de
energiudfordringer, som europæerne står over for, vil ikke ende med krigen, navnlig stigningen i
drivhusgasser,  omkostninger,  forsinkelser  og farer  ved atomkraft,  solanlægsbesættelse af  jord,
konkurrencen fra biobrændstoffer med fødevareproduktion osv.

Dette bekræfter ikke desto mindre, at energiproblemer er vigtige bestemmende faktorer for EU's
og dens staters politik. I foråret 2022 havde EU's konkurrencekommissær Margrethe Vestager ret i
at sige: "Vi var ikke naive, vi var grådige".

Hvilken politik skal der vedtages? Meningerne er meget mere
forskellige fra land til land end mellem sociale grupper.

76 78 80 82 84 86 88 90
50

52

54

56

58

60

62

64

EU27

Mænd

Kvinder

Alder 15-24 år

Alder 25-39Alder 40-54

Alder 55+

Uddannelse op til 15

Uddannelse 16-19

Uddannelse 20+

Studerende

Investering i vedvarende energi

In
ve

st
er

in
g 

i k
er

ne
e

ne
rg

i



Flash Eurobarometer 514 

EU's reaktion på energiudfordringerne 99/99

Selv om forbindelsen mellem krig og energiforbrug er uheldig, spørger Q7-spørgsmålet, om krigen
i Ukraine bør udløse investeringer i vedvarende energi eller investeringer i atomenergi.

Der er mange (små) forskelle mellem sociodemografiske grupper. Mænd er mere tilhængere af
atomkraft  end  kvinder.  Jo  ældre  alder,  og  jo  højere  studieniveau,  jo  flere  mennesker  ønsker
investeringer i disse energier, især vedvarende energi. Tværtimod ønsker unge eller personer med
ringe uddannelse ikke yderligere investeringer i disse energier.

Men disse forskelle er meget mindre end meningsforskellene mellem landene.

Mange flere maltesiske og portugisiske ønsker at investere i vedvarende energi end slovakker og
bulgarere. Fransk, finsk, rumænsk og polsk er dobbelt så tilbøjelige til at ville udvikle kerneenergi
end grækerne, østrigerne eller cyprioterne.

Sådanne forskelle gør det meget vanskeligt at etablere en fælles europæisk politik. For at
der  kan  eksistere  en  europæisk  offentlig  mening,  skal  der  være  drøftelser  mellem alle
europæere fra alle lande. Men til dette er der brug for et fælles sprog til diskussion: det
bedste sprog ville være esperanto, et enkelt, præcist og retfærdigt sprog.
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